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СЕКЦІЯ 4. МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ ТА ВАЛЕОЛОГІЇ  
В ШКОЛІ І ВНЗ 

 

 

УДК 374.14 (438) 

ВИКЛАДАННЯ БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН В АКАДЕМІЇ  

ІМЕНІ ЯНА  ДЛУГОША В ЧЕНСТОХОВІ (РЕСПУБЛІКА ПОЛЬЩА) 

Н. Б. Грицай 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У статті визначено особливості викладання біологічних дисциплін у закладах 

вищої освіти Польщі на прикладі Академії імені Яна Длугоша (м. Ченстохова, 

Республіка Польща), окреслено переваги практико-орієнтованого навчання студентів 

біологічних спеціальностей. 

Ключові слова: фахова підготовка, біологічні дисципліни, лекції, практичні 

заняття, робочі картки. 

 

У контексті євроінтеграційних прагнень України потребує 

детального вивчення та аналізу досвіду європейських країн в усіх сферах 

економіки, виробництва, науки, освіти та культури. Особливої важливості 

набуває підготовка майбутніх фахівців, конкурентоспроможних на світовій 

арені. Заклади вищої освіти в Європі спрямовані на практичну підготовку 

студентів, розвиток у них дослідницьких компетентностей, формування 

готовності до майбутньої професійної діяльності. Вища освіта України має 

враховувати провідні європейські тенденції, впроваджувати найсучасніші 

підходи, що забезпечить підвищення якості підготовки випускників, 

запобігатиме відтоку абітурієнтів у закордонні виші. З огляду на це 

актуальність пропонованого дослідження не викликає сумнівів. 

Різні аспекти педагогічної освіти в Республіці Польщі висвітлено в 

дослідженнях багатьох українських учених: А. Василюк (професійно-

педагогічна підготовка вчителів у 1989–1997 рр.), І. Ковчини (педагогічна 
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освіта у 80–90-х роках ХХ століття), О. Кучая (формування професійної 

компетенції вчителів інформатики), В. Майбороди (розвиток 

університетської освіти і науки в кінці ХХ – на початку ХХІ ст.), 

І. Гринченка, Т. Дереки, Р. Мушкета (підготовка вчителів фізичного 

виховання), Е. Нероби (професійна підготовка інженерів-педагогів), 

Г. Ніколаї (музично-педагогічна, мистецька освіта), Й. Шемпрух (тенденції 

розвитку педагогічної освіти вчителів у 1918–1999 рр.) та ін. У попередніх 

публікаціях автора детально описано зміст, форми та методи методичної 

підготовки майбутніх учителів біології в університетах Польщі [4]. 

Проте проблема викладання біологічних дисциплін у польських 

закладах вищої освіти не була предметом спеціальних наукових пошуків 

вітчизняних дослідників.  

Мета статті: розглянути особливості викладання біологічних 

дисциплін в університетах Республіки Польща на прикладі Академії імені 

Яна Длугоша в Ченстохові. 

Академія ім. Яна Длугоша в Ченстохові (AJD) – польська державна 

вища школа, створена в Ченстохові 1971 року як Вища вчительська школа. 

З 2004 року названа на честь польського історика Яна Длугоша. Академія 

складається з чотирьох великих факультетів: філологічно-історичного, 

математично-природничого, педагогічного та мистецького. Крім того, в 

структурі навчального закладу є студія фізичного виховання та спорту і 

студія іноземних мов.  

Математично-природничий факультет охоплює чотири інститути: 

Інститут фізики, Інститут математики та інформатики, Інститут техніки та 

системи безпеки та Інститут хімії, охорони довкілля та біотехнології. Саме 

в останньому інституті готують майбутніх фахівців у галузі біології. Так, у 

2017–2018 навчальному році в Інституті хімії, охорони довкілля та 

біотехнології проводять підготовку студентів за такими освітніми 
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програмами: «Хімія», «Біотехнологія», «Дієтетика», «Косметологія», 

«Сестринська справа» [1]. 

У межах дослідження автор відвідала навчальні заняття (лекції та 

практичні заняття) з біологічних дисциплін, ознайомилася з матеріально-

технічною базою факультету, науково-методичними працями викладачів, 

проаналізувала досвід польських викладачів у викладанні біологічних 

дисциплін.  

Лекції (wykłady) обов’язково супроводжуються мультимедійними 

презентаціями, які можна потім скачати на сайті університету. Відтак, 

польські студенти менше пишуть, ніж українські, а більше слухають 

викладача. Під час лекції викладач ставить різні проблемні запитання, які 

активізують пізнавальну діяльність студентів. Крім того, застосовують й 

інші засоби активізації навчання. Зокрема, доктор Анна Шлівінська-

Вижиховська (Anna Śliwińska-Wyrzychowska) на початку лекції з екології 

продемонструвала відеофрагмент про різні екосистеми планети Земля. Під 

час лекції основне завдання викладачі вбачають не в тому, щоб дати 

студентам максимум інформації, а в тому, щоб за допомогою різних 

джерел забезпечити якнайкраще розуміння та усвідомлення навчального 

матеріалу. 

Цікавими є практичні заняття (ćwiczenia) для студентів. Вони 

повністю відповідають своїй назві, оскільки орієнтовані на практичне 

застосування знань, отриманих на лекції та під час самостійної 

позааудиторної роботи, формування практичних умінь та навичок (робота 

з мікроскопом, встановлення виду рослини за гербарієм, вивчення 

внутрішньої будови комах на прикладі таргана тощо). 

Викладачі ботаніки Барбара Майхшак (Barbara Majchrzak) та Анна 

Шлівінська-Вижиховська (Anna Śliwińska-Wyrzychowska) навчають 

студентів спеціальностей «Дієтетика» та «Косметологія» правильно 

визначати види рослин, поширених у Польщі. Студентам роздають 
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гербарії, за якими вони визначають вид (gatunek) рослин. Зокрема, 

акцентують на наявності на листках бука лісового, або звичайного (Fagus 

sylvatica L.) та ліщини звичайної, або європейської (Corylus avellana L.) 

волосків, які можна побачити під мікроскопом. Цікавим було порівняння 

двох видів дуба – Dąb szypułkowy (лат. Quercus robur L., укр. дуб 

звичайний) та Dąb bezszypułkowy (лат. Quercus petraea (Matt.) Liebl., укр. 

дуб скельний). Встановлено, що дуб скельний відрізняється від дуба 

звичайного дрібнішим розміром листка на довгих (5–7 см) черешках і 

майже сидячими жолудями.  

На заняттях з ботаніки для студентів-«дієтетиків» розповідають про 

харчову цінність наведених видів рослин, а студентам-«косметологам» 

зосереджують увагу на лікувальних властивостях кожного виду та 

використанні рослин для догляду за шкірою та волоссям.  

Ефективному засвоєнню навчального матеріалу сприяє самостійна 

робота студентів з робочими картками (karta pracy). У таких картках 

вказано тему заняття, матеріали, визначення основних понять, зображення 

рослин і тварин, завдання для студентів, додатковий матеріал для кращого 

розуміння, схеми і таблиці тощо. Робочі картки студенти скачують на сайті 

факультету і приносять у роздрукованому вигляді на заняття, що сприяє 

раціональному використанню часу та полегшує підготовку. 

Для вивчення зоології в Академії ім. Яна Длугоша створено належну 

матеріально-технічну базу. Студенти вивчають живих представників 

різних типів і класів тварин (комах, молюсків, риб, земноводних), 

проводять спостереження та експерименти. Також є багато 

мікропрепаратів, колекцій комах, вологих препаратів, черепів ссавців, 

опудал птахів та ссавців тощо. Варто відзначити ґрунтовні наукові 

дослідження комах ряду Hemiptera родини Цикади (Cicadidae), які 

проводить доктор Даріуш Швєрцевський (Dariusz Świerczewski) [3]. 
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Викладачі кафедри біології та охорони навколишнього середовища 

великого значення надають екологічній освіті студентів, вивченню 

природи рідного краю та її охороні [2]. 

Заслуговує схвалення високий науковий рівень магістерських 

досліджень студентів, які вони проводять (часто в парі) на базі місцевих 

об’єктів природи, зокрема в околицях м. Ченстохова. Магістерські роботи 

передбачають самостійне вивчення флори і фауни рідного краю. 

Таким чином, можна зробити висновок, що підготовка майбутніх 

фахівців у польських закладах вищої освіти має практико-орієнтований 

характер, що забезпечує формування високого рівня готовності до 

майбутньої професійної діяльності. Українським університетам варто 

перейняти такий досвід з метою підвищення якості вищої освіти. 

Перспективи подальших наукових пошуків убачаємо у вивченні 

досвіду професійної підготовки студентів біологічних спеціальностей в 

інших університетах Польщі, а також сусідніх європейських держав (Чехії, 

Словаччини, Угорщини) та ін.  
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ВИКОРИСТАННЯ НАРОДНОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ  

У ФОРМУВАННІ В ШКОЛЯРІВ ПОЧУТТЯ ВЛАСНОЇ ПРИЧЕТНОСТІ 

ДО ЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ 

Н. В. Денисюк, Я. О. Чорна 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 
У статті наголошується на необхідності використання народного педагогічного 

досвіду у реалізації завдань екологічної освіти і виховання, формуванні екологічної 

компетентності школярів; наводяться приклади приказок та прислів’їв, які мають 

потенційний вплив щодо усвідомлення школярами власного внеску у руйнування та 

збереження найближчого довкілля. 

Ключові слова: екологічна компетентність; почуття власної причетності до 

проблем довкілля, народний педагогічний досвід, школярі. 

 

На сучасному етапі розвитку нашого високоорганізованого 

суспільства проблема формування у підростаючого покоління екологічної 

компетентності, зокрема важливої її складової – усвідомлення власної 

причетності до проблем навколишнього природного середовища, постає 

однією з найбільш складних. Людина своєю професійною та повсякденно-

побутовою діяльністю приносить значну шкоду довкіллю, 

використовуючи мийні засоби, що містять ПАР, хімічні засоби захисту 

рослин та ін. Навіть купуючи різні продукти харчування, товари широкого 

вжитку, людина особисто впливає на найближче довкілля. Важливо, щоб 

кожна людина усвідомила потребу у підпорядкуванні перетворювальної 

діяльності загальним законам стійкого розвитку соціоприродного 

середовища. Оскільки народно-виховні засоби органічно вплітаються в усі 
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сфери життя людини з моменту її народження, їх використання в процесі 

реалізації завдань екологічної освіти і виховання школярів залишається 

актуальним. 

Питанню використання виховних традицій українського народу в 

практиці екологічної освіти і виховання школярів присвятили свої 

дослідження Л. М. Різник [3], В. І. Скутіна [5], Л. Д. Руденко [2] та ін., в 

яких висвітлюються народні знання про природне середовище, світоглядні 

уявлення українців, повір’я, прикмети, завбачення, загадки, ігри, обряди, 

традиції тощо. 

На доцільність звернення до народних традицій 

природокористування під час формування екологічної компетентності 

школярів наголошували такі науковці, як Н. А. Пустовіт, О. Л. Пруцакова, 

Л. Д. Руденко та ін. [2; 4; 7, с. 28]. 

Гармонійність з природою людство віками визнає хорошим і гідним 

для наслідування прикладом в екологічному вихованні. 

Природовідповідний підхід у вихованні забезпечує гармонійний, 

комплексний підхід до формування особистості, оскільки природа впливає 

на почуття, свідомість, поведінку людини. У народній творчості олюднено 

образи батьківщини, рідної природи: дуб-батенько, земля-матінка, джерело 

– «журавлине око» та ін. В.Сухомлинський оцінював природу як «вічне 

джерело думки і добрих почуттів дітей» [6]. 

В узагальненому значенні природа – це і подвір’я батьківського 

будинку, і Всесвіт, і світовий космічний простір. Увесь традиційний спосіб 

життя визначається рідною природою. Її руйнування рівносильне 

руйнуванню етносфери, отже і самого етносу [1, с. 551]. Природа впливає 

на формування особистості людини, а вислів «на лоні природи» 

якнайкраще визначає роль природи в її житті. Народ і природа неподільні. 

У їх єдності – найвища гармонія життя на Землі. В свій час К. Ушинський 
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констатував, що день, проведений дитиною серед гаю і полів… вартий 

багатьох тижнів, проведених на шкільній лаві. 

Використання надбань народу, а саме засобів народної педагогіки 

дає можливість лаконічно і доступно, тобто відповідно до вікових 

особливостей дитини, сформувати певні поняття і моральні норми у 

ставленні до живої природи. Важлива також емоційно забарвлена оцінка 

цих норм, переконаність у необхідності їх дотримання. Отже, головною 

умовою виховання української дитини-захисника природи є передача їй 

духовної спадщини народу, його моральних ідеалів. Тому батькам і 

вчителям слід постійно звертатись до творчості народу, що пройшла через 

віки, перевірена досвідом багатьох поколінь. 

На основі українського фольклору, зокрема, таких жанрів як 

прислів’я, приказки, казки, народні пісні формуються основні уявлення 

про природний світ та закони у ньому. Цю закономірність можна 

прослідкувати прислухавшись до повчань наших предків. У даній статті ми 

детальніше зупинимось на приказках і прислів’ях, які мають глибокий 

зміст і перевірені століттями. 

З дитинства людина виносила в доросле життя переконання про 

природу, що є не лише об’єктом споживання – вона синонімічно 

неподільна з рідним краєм – «Без верби і калини нема України», «Де 

природа – мати, а людина – батько, там добра багацько». Народна 

мудрість твердить про неприпустимість бездумного користування 

природними благами, які слід охороняти і примножувати [1, с. 584]: «Не 

кожному природа мати, іншому й мачуха», «Горнишся до природи – не 

матимеш пригоди», «Від природи бери те, що вона дає, та й за те дякуй», 

«З природою живи в дружбі, то й буде вона тобі в службі», «До природи 

не неси шкоди», «До землі з ласкою – будеш із паскою», «Доглядай землю 

плідну, як матір рідну», «Землю обдуриш раз – вона тебе сто раз», «Земля 

- наша мати, всіх годує», «Дай полю гною – дасть хліба вволю», «Земля – 
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тарілка, що покладеш, те й візьмеш», «Землі частіше кланяйся – хліба 

більше буде», «Хто полю годить, тому жито родить» та ін. Щоб дитина 

це збагнула народна педагогіка вдавалась до антропоморфізму. В казках і 

легендах звірі й рослини наділялись людськими рисами характеру й діяли 

дотично до діяльності людей. В народник приказках мовиться: «Не бий 

бобра - не буде добра», «Пошануй худобу раз, а вона тебе десять раз 

пошанує», «Хто худобу б’є, той потім без неї буде», «Корова в 

господарстві, як друга мати», «Рослина – землі окраса». 

У часи язичництва вважалося, що Боги живуть у кронах дерев та в 

цілющих водах джерел. Існувало уявлення про дерево як реінкарнацію 

людської душі після смерті, тому до дерев наші предки ставились як до 

живих істот: «Дерево водою живе, дерево і воду береже», «Зламати дерево 

- секунда, а виростити - роки», «Зрубали дерева - прощай птиці», 

«Зрубане дерево знову не виросте», «Посадив дерево – себе прославив, 

посадив сад – рід прославив», «Зрубав дерево – посади три», «Сади 

деревину змолоду – на старість як знахідка», «Посадив дерево, викопав 

криницю, виростив сина – даром життя не прожив», « Немає ліпшої 

краси, ніж гаї і ліси», «Ліс і вода – брат і сестра», «Ліс – природне 

багатство», «Ліс сам себе чистить», «Ліс не школа, а всіх учить» та ін. 

З давніх-давен українці вірили в надприродну, цілющу і захисну 

силу води. З нею пов’язували народження всього живого. З іншого боку, 

наші предки знали й про руйнівні властивості водної стихії. За часів 

язичництва воді поклонялися, навіть боялися, а тому приносили жертви 

річкам, колодязям і водяним духам. Це знайшло своє відображення у 

народних прислів’ях і приказках про воду: «Вода - наша мати», «Хліб - 

батько, вода - мати», «Земля найбагатша, вода найсильніша», «Без води й 

борщу не звариш», «Без води каші не звариш», «Треба нахилитися, щоб з 

криниці води напитися», «Не зарікайся з тої криниці воду пити», «Не плюй 

у криницю - доведеться води напитись», «Не брудни криниці, бо схочеш 
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водиці», «Не псуй джерела – онуки проклянуть», «Зіпсував воду, не буде 

честі твоєму роду», «Яка криниця – такий господар», «Криницю силою 

копати – води не пити», «Вода з одного бере, а другому дає», «Не пхай 

річки, вона сама пливе», «Багато води – багато трави» тощо. 

Так само в народному віруванні багато приказок і про птахів. Деяких 

птахів, особливо великих й сильних, як орел, сокіл та ін., українці дуже 

поважали, як символ сили. Птаство в народних творах завжди 

антропоморфується, розуміє людську мову й розмовляє, а людина  повинна 

його охороняти та не заважати в період висиджування яєць своєю 

діяльністю: «Де багато пташок, там нема комашок», «Де пташки, там 

гинуть комашки», «Зав’яз пазурець - і пташці кінець», «Зруйнував гніздо 

пташине – не буде в тебе ні дітей, ні родини», «Одна ластівка весни не 

робить» та ін. 

Отже, в засобах народного виховання, а саме в приказках і 

прислів’ях, приховані надзвичайно багаті можливості для формування 

екологічної компетентності особистості. Прислів’я та приказки являють 

собою своєрідні «заповіді», «формули», у яких узагальнюється життєвий 

досвід, відображується світогляд і педагогічний ідеал, вирішуються в 

природній, ненав’язливій формі еколого-виховні завдання. Можна вірити в 

те, що школярі, виховані засобами природи, засобами народної педагогіки 

в майбутньому не нашкодять навколишньому природному середовищу 

своєю повсякденно-побутовою діяльністю, усвідомлюючи, що задоволення 

будь-яких потреб людини пов’язане з використанням природних ресурсів і 

впливом на довкілля. 
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НАВЧАЛЬНО-ПОЛЬОВА ПРАКТИКА ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 

ФОРМУВАННЯ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ НА ПРИКЛАДІ 

ПРАКТИК З БОТАНІКИ ТА ЗООЛОГІЇ 

Л. І. Довгопола 

ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди» 

 

Розглянуто особливості організації і проведення навчально-польових практик із 

зоології (безхребетних, хребетних тварин) та ботаніки (анатомія, морфологія та 

систематика вищих рослин), доведено, що практична складова фахової підготовки 

студентів-біологів є важливим компонентом формування професійних компетенцій. 
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Ключові слова: навчально-польова практика, ботаніка, зоологія студенти-

біологи, професійна підготовка. 

 

Постановка проблеми. Реформування системи вищої освіти 

України передбачає переорієнтацію процесу професійної підготовки на 

творчий розвиток особистості майбутнього фахівця і спонукає до реалізації 

компетентнісного підходу в професійній підготовці майбутніх учителів-

біологів. Болонський процес, провідною ідеєю якого є даний підхід до 

навчання, на сьогодні є однією із рушійних сил, які змінюють освітню 

парадигму вищої школи [7]. 

У системі професійної педагогічної підготовки навчальна практика є 

особливою формою організації навчально-виховного процесу, під час якої 

закріплюються набуті на лекціях, семінарських, лабораторно-практичних 

заняттях теоретичні знання, формуються вміння спостерігати не лише 

природні об’єкти та явища, а й взаємозв’язки людини з природою, 

оцінювати способи природокористування [6]. Вона є складовою вивчення 

обов’язкових дисциплін природничого циклу нормативного блоку. 

Організація і проведення навчальних і педагогічних практик забезпечує 

ефективність професійної підготовки майбутніх учителів, сприяє 

формуванню необхідних практичних вмінь і навичок. 

Основною метою практики є розвиток індивідуальності, особистості 

студента як майбутнього фахівця, вдосконалення його професійної 

компетентності як інтегрального показника. У процесі практичної 

підготовки у студентів формуються професійно спрямовані 

компетентності: дослідницька, екологічна, здоров’язбережувальна, 

психолого-педагогічна, комунікативна тощо [7]. 

Аналіз останніх публікацій. Питання методики організації і 

проведення навчальних практик у процесі професійної підготовки 

майбутніх учителів біології розглядаються в працях Л. Астахової, Г. Мужа 
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[1], М. Бойка, Н. Павлової [2], О. Лукаш [3], С. Морозюк, І. Чорного, 

А. Кустовської [4], Л. Титаренко [5], Н. Туровцевої [6], Ю. Шапрана [7] та 

ін. 

Нормативно-правові та методичні засади організації навчальних та 

виробничих практик майбутніх учителів-біології регулюються згідно 

Закону України «Про вищу освіту» (2014), Трудового Кодексу України 

(2007), Указу Президента України «Національна доктрина розвитку 

освіти» (2002), Наказу Міністерства освіти і науки України «Про структуру 

освітньо-професійних програм та навчальних планів підготовки 

бакалаврів» (2010), Положення, «Про організацію навчального процесу у 

вищих навчальних закладах» (1993), «Про проведення практики студентів 

вищих навчальних закладів України» (1993) та ін. 

Мета статті полягає у розкритті структури, особливостей організації 

біологічних практик (ботаніки та зоології) на природничо-технологічному 

факультеті ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія 

Сковороди», доцільності її проведення у процесі професійної підготовки 

майбутніх учителів біології. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз сучасних розробок засвідчує, 

що навчально-польова практика належить до дослідницько-практичної 

діяльності, а тому відіграє важливе значення в професійній підготовці 

майбутніх учителів біології. Польова практика з біології є невід’ємною і 

обов’язковою при підготовці студентів біологічних спеціальностей. Вона є 

базовою при підготовці майбутнього фахівця «біології, географії, екології, 

адже без формування умінь і навичок проводити спостереження і 

дослідження у природі не можна підготувати кваліфікованого спеціаліста 

[6]». Дослідницька робота, спостереження та екскурсії в природу не 

можуть бути замінені ніякою іншою формою навчання: вони завжди 

методично індивідуальні й практично майже неповторні [7]. 
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Практики для студентів природничо-технологічного факультету 

ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди» є 

складовою частиною освітньо-професійної програми підготовки 

бакалаврів напряму 014.05 Середня освіта (Біологія), що передбачає 

набуття ними професійних умінь і навичок, фахових компетенцій. Для 

кожного виду практики на кафедрі біології і методики навчання 

розробляються робочі програми, які вміщують її мету і завдання, терміни 

проведення, вимоги до баз практики, зміст діяльності студента-

практиканта, вимоги до звіту про практику, порядок підведення підсумків, 

критерії оцінювання тощо. 

У навчальних планах спеціальності 014.05 Середня освіта (Біологія) 

виокремлюють такі види навчально-польових практик: із зоології, 

ботаніки, генетики з основами селекції, екології, фізіології рослин та основ 

сільського господарства.  

Навчально-польова практика з ботаніки проводиться на першому 

(анатомія та морфологія) та другому (систематика вищих рослин) курсах 

триває по два тижні кожна (3 навчальні кредити). Вона передбачає 

дослідження регіональної флори і здійснюється в околицях м. Переяслава-

Хмельницького. Всього кожним видом практик передбачено по 10 

експедиційних маршрутів. 

Під час практики на першому курсі студенти вивчають морфологічну 

будову рослин, їх розмноження, основи екології рослин, набувають 

ґрунтовних знань із догляду і штучного розмноження рослин. Окрім того, 

програма практики передбачає одержання кожним студентом конкретних 

знань: про відмінні риси видів, родів та родин; основні життєві форми 

рослин; онтогенез, вікові та сезонні зміни морфологічної і анатомічної 

структури рослин; способи розмноження рослин, їх розселення і розподіл у 

залежності від екологічних умов довкілля. 
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Під час проведення польової практики з ботаніки на другому курсі у 

студентів формуються знання про таксономічну, синтаксономічну та 

структурну різноманітність рослинного покриву; закономірності змін 

таксономічного складу та структури рослинних угруповань залежно від 

умов середовища. Метою практики є поглиблення і практичне 

застосування теоретичних знань, отриманих упродовж вивчення курсу 

«Систематика вищих рослин», оволодіння базовими методами 

фітоценологічних досліджень, розвиток і закріплення навичок роботи з 

рослинними об’єктами в польових і камеральних умовах. 

За час проходження практики студенти повинні вивчити назви 

рослинних об’єктів та навчитися ідентифікувати у природі за 

діагностичними ознаками найпоширеніші й рідкісні види вищих рослин 

регіональної флори, визначати таксономічну приналежність рослин, знати 

характерні ознаки провідних родин флори регіону; розпізнавати типові 

рослинні угруповання Київщини; оволодіти методикою фітоценологічних 

досліджень. 

Під час практики студенти повинні результативно виконати такі 

види робіт: 

– взяти участь у ботанічних екскурсіях в околицях м. Преяслава-

Хмельницького; під час екскурсій ознайомитися з видовим складом 

вищих рослин, різноманітністю рослинних угруповань та екологічних груп 

рослин; зібрати рослини для вивчення, ідентифікації та гербаризації; 

– вивчити українські й латинські назви 150 видів рослин, навчитися 

користуватися визначальними таблицями родин до яких вони належать; 

– зібрати і змонтувати певну кількість гербарних зразків із 

дотриманням вимог до гербаризації вищих рослин; 

– навчитися розпізнавати в природних умовах без використання 

визначників приналежність рослин до певного відділу та провідних родин 

квіткових рослин: Ranunculaceae, Caryophyllaceae, Rosaceae, Fabaceae, 
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Brassicaceae, Boraginaceae, Lamiaceae, Scrophularaceae, Apiaceae, 

Asteraceae, Juncaceae, Cyperaceae, Poaceae. 

Польова практика із зоології згідно навчального плану 

диференційована на практику із зоології безхребетних і зоології хребетних 

кожна з яких триває по 2 тижні (3 навчальні кредити). Названі практики 

виїзні й проходять у природних умовах (польовий табір «Бучак» 

Канівського району Черкаської області). Вони передбачають проведення 

польових екскурсій та камеральне опрацювання зібраних колекцій. Метою 

польової практики з зоології є ознайомлення з різноманітністю і набуття 

навичок визначення фонових видів безхребетних та хребетних тварин 

Київщини, Черкащини. Під час екскурсій студенти ознайомлюються з 

особливостями середовища мешкання безхребетних та хребетних тварин, 

навчаються розпізнавати їх в природних умовах (за зовнішнім виглядом, 

характером руху, поведінкою), ознайомлюються із прикладами 

пристосувань до певного середовища мешкання, оволодівають методами 

збору й транспортування тварин в лабораторію. Проведені спостереження 

реєструються в польовому щоденнику з дотриманням навчальних вимог. 

В осінній період навчальні практики проводяться в наукових 

установах м. Києва з якими укладено угоди про співпрацю: Інститут 

ботаніки ім. М.Г Холодного НАНУ, Національний ботанічний сад імені 

Миколи Гришка НАНУ, Національний еколого-натуралістичний центр 

учнівської молоді, Національний науковий-природничий музей НАНУ, 

Інститут розведення і генетики тварин імені М. В. Зубця НААНУ. 

Висновки Отже, навчально-польова практика є основою в 

професійній підготовці майбутніх фахівців біології. Дана практична 

підготовка студентів реалізує такі дидактичні принципи: зв’язку теорії і 

практики; послідовного і системного розвитку професійних умінь і 

навичок; функціонального зв’язку з майбутньою професійною діяльністю; 

наочності практичного навчання студентів; поступового посилення 
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самостійності та відповідальності у професійній діяльності; розвивального 

характеру практичного навчання студентів, що суттєво підвищує якість 

професійної підготовки студентів-біологів. 
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ЕКОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ШЛЯХ ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ ТА 

ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС 

Т. В. Дрига  

Рівненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 11 

 

У статті на основі узагальнення наукової інформації розглянуто особливості 

формування життєвих компетентностей школярів шляхом екологічного виховання на 

уроках біології та позаурочний час. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, екологічна компетентність, екологічне 

виховання. 

 

Розвиток екологічної компетентності підростаючого покоління є 

однією із ключових ідей модернізації виховання і освіти. Сьогодення 

вимагає набуття знань і підготовки високоосвіченої, екологічно грамотної 

молоді, спроможної сприяти процесам виведення суспільства на терни 

економічної і екологічної стабільності. Ціннісне ставлення до природи і 

сформована на його основі екологічна культура є обов’язковою умовою 

сталого розвитку суспільства. 

Нормативною базою для виховання екологічної культури та 

екологічної компетентності є Концепція екологічної освіти України [1], 

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 рр. [2]. 

Екологічна компетентність – здатність особистості до ситуативної 

діяльності в побуті та природному оточенні, за якої набуті екологічні 

знання, навички, досвід і цінності актуалізуються в умінні приймати 

рішення, виконувати відповідні дії, нести відповідальність за прийняті 
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рішення, усвідомлюючи їх наслідки для довкілля [3]. Набуття 

компетентності у школярів об’єднує нормативний, когнітивний, 

емоційний, мотиваційний і практичний компоненти. 

Формуванню екологічної компетентності школярів, екологічному 

вихованню та освіті учнів присвячено роботи В. В. Вербицького, 

М. О. Колесник, О. О. Колонькової, В. В. Маршинської, О. Л. Пруцакової, 

Н. А. Пустовіт, С. В. Совгіри, С. В. Шмалей та ін. У їхніх дослідженнях 

наголошується, що компетентнісний підхід передбачає формування 

досвіду вирішення життєвих проблем, виконання соціальних ролей, при 

цьому в якості результату освіти розглядається не сума засвоєних знань, а 

здатність особистості діяти в конкретних ситуаціях.  

Так, на думку Н. А. Пустовіт, екологічна компетентність дає змогу 

сучасній особистості відповідально вирішувати життєві ситуації, 

підпорядковуючи задоволення своїх потреб принципам сталого розвитку 

[4]. 

О. Л. Пруцакова зазначає, що основу екологічної компетентності 

складають знання, що належать до інформаційно-пізнавальної складової 

екологічної культури [5]. 

Важливе місце в ефективності екологічної освіти та виховання 

залежить від вибору педагогічних технологій, методів та прийомів. 

Ефективними в роботі є активні та інтерактивні методи з використанням 

новітніх інформаційних технологій, мультимедійні технології, методи 

оцінкової діяльності, які базуються на рефлексії, емпатії та ідентифікації. 

Наприклад, екологічна рефлексія стимулює учнів до самооцінки і аналізу 

своїх дій і вчинків у екологічній діяльності. Метод екологічної емпатії 

стимулює до співпереживання учнів за стан природного об’єкта, а метод 

екологічної ідентифікації полягає в актуалізації особистої причетності 

вихованця до природних об’єктів, ситуацій, обставин. 
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На наш погляд, шкільні знання мають безпосередньо стосуватися 

повсякденного життя, пов’язуючи вимоги екології із цінностями та 

етичними переконаннями молодої людини. 

Наприклад, вивчаючи тему “Охорона рослинного світу”, “Охорона 

тваринного світу”, “Червона книга України”, “Природоохоронні території” 

доцільно застосовувати методику “комбінованої освіти”, до яких входять 

чотири елементи: 

1. Теорія. На уроках вивчаємо різноманітність рослин, тварин 

Червоної книги, причини їхнього зникнення, наслідки цього явища для 

біосфери. Ознайомлюємося із методами способами їх збереження. Діти 

додатково працюють із літературою, готують повідомлення про заповідні 

території України. 

2. Досвід. Під час екскурсій, вивчаючи флору і фауну природи рідного 

краю, використовуємо визначники та ботанічні атласи. Досить ефективною 

роботою є сезонні спостереження за змінами у природі, фотографування і 

замальовування побаченого.  

3. Оцінка. Ця робота проводиться у вигляді уроків-диспутів, круглого 

столу. Ефективним є метод “Дерево рішень”, де діти вирішують, яким 

чином зберегти видове різноманіття рослин та тварин, як допомогти та 

врятувати зникаючі види. 

4. Дія. Учні випускають екологічні газети “Ми їх збережемо!”, “У 

світі цікавої біології”, малюють малюнки та готують фото на тему “Світ 

моїми очима”. Проводимо екологічні акції “Сміття – ресурс”, 

“Допоможемо зимуючим птахам”, “Збережемо шкільне подвір’я чистим”, 

“Збережемо зелену красуню”. 

Отже, щоб досягти результату у вихованні дітей, необхідно 

стимулювати учнів до пошуку знань і самоосвіти. 

Основною формою роботи в системі шкільної освіти є урок. Саме від 

того, як вчитель побудує структуру уроку, які методи обере, залежить його 
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результативність. Важливою ознакою ефективного уроку є можливість 

дітей жити на уроці цікавим, насиченим життям. Для цього уроки повинні 

характеризуватися яскравістю, духом пошуку, творчістю вчителя та учнів. 

Розглядаючи екологічну освіту як один з діючих засобів оптимізації 

відносин людини та природи, метою якого є формування екологічної 

культури кожного школяра, варто використовувати нетрадиційні уроки, на 

яких проводяться екологічні аукціони, зустрічі, КВК, колективні рольові 

ігри, ігри змагання тощо. 

Важливу роль в екологічному вихованні та екологічній освіті учнів 

відіграють екскурсії, які дають можливість в конкретних умовах 

спостерігати результати впливу антропогенних факторів на природу і 

забезпечують встановлення зв’язку між вивченим теоретичним матеріалом 

і місцевими проблемами довкілля. Темою екологічної екскурсії може бути 

будь-яка проблема. Наприклад, ознайомлення учнів з різними видами 

забруднень довкілля: повітря, водойм, ґрунтів. У ході таких спостережень 

учні визначають рівень впливу різних чинників на навколишнє 

середовище, роблять різні записи, проводять обговорення зібраного 

матеріалу, складають власні проекти («Як очистити наш мікрорайон від 

зайвого сміття», «Зробимо наше подвір’я зеленішим», «Як зменшити 

негативний вплив вихлопних газів автомобілів на здоров’я людей» тощо). 

Важливе місце в практиці роботи вчителя може займати творча 

«терапія». Вона полягає у відображенні довкілля засобами мистецтва 

(моделювання з використанням природного матеріалу, гіпсу, пластиліну).       

Отже, формування екологічної культури підростаючого покоління в 

умовах сталого розвитку є шляхом поєднання людини і природи. Це 

забезпечує підготовку високоосвіченої, екологічно грамотної молоді, 

спроможної сприяти процесам гармонізації життєдіяльності людини.  
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У статті наголошено на тому, що розроблено авторські  інструктивно-методичні 

матеріали для проведення польового практикуму з біології у старших класах, а також 

інформаційно-методичне забезпечення кожного заняття із застосуванням 

комп’ютерних технологій. Передбачено виконання групових та індивідуальних 

завдань, спрямованих на фіксування біологічних фактів, їх кількісну та якісну обробку, 

формулювання висновку у вигляді встановлення закономірностей екологічного змісту. 

Ключові слова: польовий практикум, біологічна компетентність, комп’ютерні 

технології, біологічний факт, екологічна закономірність. 
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Польовий практикум є однією з основних організаційних форм 

навчання біології в старшій школі. Згідно з чинним програмами з біології 

для старших класів, проведення польового практикуму передбачено в 

класах, що навчаються за профільним рівнем. Разом з тим, досвід роботи 

автора зі старшокласниками, проведене опитування учнів 11 класів, 

співпраця з позашкільними натуралістичними закладами освіти, бесіди із 

вчителями біології, переконують в тому, що така форма роботи є 

ефективною також у справі формування системи знань з біології учнів, що 

навчаються за програмами рівня стандарту та академічного. Польовий 

практикум у чинних програмах з біології є обов’язковим для профільного 

рівня. У пояснювальній записці до програми профільного рівня навчання 

біології зазначено, що польовий практикум є формою посилення 

«діяльнісного та практико-орієнтованого підходів до навчання біології у 

профільних класах» [1]. Згідно з вимогами програми, метою практикумів 

(за програмою їх два) «є повторення, поглиблення, розширення та 

узагальнення знань, отриманих учнями у процесі вивчення теми чи 

розділу, розвиток і вдосконалення експериментальних вмінь та навичок». 

За програмою, вчитель на свій розсуд може визначати теми занять 

практикумів, доцільність їх проведення з урахуванням регіональних 

особливостей та матеріально-технічного забезпечення школи. Авторами 

програми вказується на те, що годинами для проведення польових 

практикумів можуть бути години, відведені на навчальну практику в 10 

класі. Тематика практикумів може також використовуватися для 

організації проектної діяльності та індивідуальних досліджень учнів. Отже, 

метою проведення польового практикуму є формування системи знань 

старшокласників засобами змісту навчального предмету «Біологія» в 

процесі виконання експериментальних та практичних індивідуальних та 

групових дослідницьких завдань в природі, на навчально-дослідній 
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ділянці, в кабінеті біології, в теплиці, шкільній біологічній лабораторії під 

час екскурсій, в позаурочний та позакласний час. 

Згідно з додатком до листа МОН від 06.02.08. № 1/9-61, у якому 

подано «Методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного 

процесу під час проведення навчальних екскурсій та навчальної практики 

учнів загальноосвітніх навчальних закладів» навчальні екскурсії та 

навчальна практика є обов’язковими складовими навчально-виховного 

процесу. Навчальна практика проводиться упродовж 10 днів по 5 

академічних годин для 10-х класів. У документі зазначено, що методика 

проведення навчальної практики включає такі етапи: 1.Підготовчий, під 

час якого учні знайомляться з метою та формами проведення навчальної 

практики, отримують завдання та вимоги щодо представлення результатів 

проведеної роботи, інструктуються з правил техніки безпеки; 2. Змістовно-

організаційний, під час якого відбувається навчальна діяльність, що 

передбачена планом проходження практики; 3. Підсумковий, під час якого 

проводиться звітування учнів щодо проведеної роботи, перевірка набутих 

знань і вмінь, підбиття підсумків навчальної практики. 

Аналіз шкільної практики організації проведення польових 

практикумів та навчальної практики у старшій школі переконав нас у тому, 

що проблема науково-методичного обґрунтування та особливо навчально-

методичного забезпечення цієї практичної складової стоїть надзвичайно 

гостро. Частина опитаних вчителів-біологів відмітили, що під час 

фрагментарного (!) проведення польового практикуму користуються 

єдиним джерелом [2], навчальні практики у переважно більшій кількості 

випадків проводяться вчителями з інших дисциплін, а зміст їх не 

пов’язаний із біологією. 

Ґрунтуючись на ідеї про єдність знаннєвого та діяльнісного 

складників біологічної компетентності старшокласників у практико-

орієнтованих формах організації навчального процесу, зважаючи на 
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практичну потребу у навчально-методичному забезпеченні цих 

організаційних форм навчання старшокласників, автором було розроблено 

інструктивно-методичні матеріали для проведення польового практикуму 

та організації навчальної практики старшокласників. Розробка змісту 

матеріалів відбувалася з врахуванням принципів формування системи 

знань старшокласників, зокрема принципів діяльності, екологічності, 

міждисциплінарності, науковості, фундаментальності. До названих слід 

додати ще й принцип краєзнавчий, оскільки тематика та зміст 

інструктивно-методичних матеріалів враховував регіональні особливості 

Криворіжжя. Нами розроблено змістову частину інструкцій до проведення 

занять практикуму, а також інформаційно-методичне забезпечення 

проведення кожного заняття із застосуванням комп’ютерних технологій 

(презентаційний матеріал). Останній можна використовувати як 

доповнення до проведених в реальному часі занять з виходом у природу, 

роботі на ділянці тощо. Інший варіант використання розробленого 

презентаційного матеріалу передбачає проведення занять з польового 

практикуму у віртуальному режимі, з врахуванням особливостей регіону, 

побажань школярів та можливостей школи. Тематика польового 

практикуму ґрунтується на визначеній тематиці за програмою профільного 

рівня навчання, складається з двох частин і включає 12 тем 

експериментально-дослідницького характеру. 

Під час проведення польових досліджень та дослідницької роботи на 

навчальних практиках передбачено виконання групових та індивідуальних 

завдань, спрямованих на фіксування біологічних фактів, як одиничних, так 

і масових, їх кількісна та якісна обробка, формулювання висновку у 

вигляді встановлення закономірностей екологічного змісту. На польовому 

практикумі та під час навчальної практики учнями передбачено фіксування 

біологічних фактів методами спостереження, експерименту, їх обробка з 

використанням елементарних методів статистичної обробки результатів. 
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Передбачено використання методу модельного експерименту для випадків 

проведення заняття в межах класного кабінету, із застосуванням 

комп’ютерних технологій. З метою забезпечення реалізації індивідуальної 

освітньої траєкторії старшокласників визначено тематику індивідуально-

дослідницьких робіт для їх виконання в межах проектної діяльності. 
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У статті розкрито сутність активізації пізнавальної діяльності учнів та її 

значення в навчальному процесі. Проаналізовано розроблення проблеми в психолого-

педагогічній науці. Визначено методичні прийоми, спрямовані на активізацію 

пізнавальної діяльності школярів на уроках біології. 

Ключові слова: активізація пізнавальної діяльності, пізнавальна активність, 

навчання біології, методичні прийоми. 

 

Постановка проблеми. В контексті реформування освіти 

спостерігається швидкий ріст наукових знань і необхідність їхнього 

широкого впровадження у практику. Найважливіший фактор успішного 

формування міцних знань з біології – це розвиток навчально-пізнавальної 
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діяльності учнів на уроках, що досягається інтелектуальною та емоційною 

підготовкою школярів до сприйняття нового навчального матеріалу. Перед 

сучасною школою постає таке завдання: удосконалити систему 

пізнавальних завдань у процесі вивчення навчального матеріалу; 

розробити систему методів і прийомів самостійної пізнавальної діяльності, 

способів формування пізнавальної активності учнів [1]. 

Актуальність проблеми активізації пізнавальної діяльності учнів 

полягає у тому, що сучасний соціум висуває підвищені вимоги до 

психофізіологічних, інтелектуальних, вольових і моральних якостей 

дитини, її ціннісних орієнтацій та ідеалів. Високий рівень інтелектуального 

розвитку і креативності стає умовою адаптації людини до життя в 

сучасному суспільстві.   

Можна припустити, що робота вчителя щодо активізації пізнавальної 

діяльності учнів буде найбільш ефективною, а якість знань учнів буде 

вищою, якщо під час проведення уроків будуть використовуватися 

прийоми і засоби, спрямовані на активізацію пізнавальну діяльність учнів і 

розвиток їхнього пізнавального інтересу. 

Аналіз актуальних досліджень. Пильна увага вчених-методистів до 

проблеми активної пізнавальної діяльності школярів у процесі навчання 

характерна для всіх періодів розвитку школи. Дидактичні теорії Я.-

А. Коменського, Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, А. Ф. Дістервега містили 

думки про необхідність розвитку пізнавальної активності в процесі 

навчання. Проблема активізації пізнавальної діяльності учнів 

досліджувалась у працях К. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, 

Л. Божович, Д. Богоявленської, Л. Виготського, Г. Костюка, О. Леонтьєва, 

Н. Менчинської, С. Рубінштейна, Н. Тализіної, А. Фурмана (психологічні 

аспекти); Ю. Бабанського, Б. Коротяєва, І. Лернера, М. Махмутова, 

І. Огородникова, М. Скаткіна (активізація навчання шляхом удосконалення 

методів навчання); Л. Арістової, Л. Іванової, В. Ільїна, В. Лозової, 
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Н. Морозової, В. Онищука, І. Харламова, Т. Шамової, Г. Щукіної 

(розвиток пізнавальної активності та пізнавального інтересу школярів) та 

ін. Форми й методи активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках 

різних предметів вивчали І. Іваськів, С. Лещук (інформатика), О. Ващук 

(трудове навчання), Т. Архіпова, М. Ігнатенко, Р. Хабіб (математика), 

А. Сільвестр (фізика). Н. Грицай досліджувала активізацію пізнавальної 

діяльності учнів основної школи в позакласній роботі з біології [3]. Проте 

проблема активізації пізнавальної діяльності школярів на уроках біології в 

9 класі (за новою програмою) досліджена недостатньо. 

Мета статті: визначити основні методи, прийоми і засоби, які 

активізують пізнавальну діяльність учнів на уроках біології в 9 класі. 

Виклад основного матеріалу. Теоретичний аналіз наукових джерел 

дав підстави стверджувати, що активізацією навчально-пізнавальної 

діяльності називають підвищення рівня усвідомленого пізнання 

об’єктивно-реальних закономірностей у процесі навчання.  

В «Українському педагогічному словнику» зазначено, що активізація 

процесу навчання – це «удосконалення методів і організаційних форм 

навчально-пізнавальної роботи учнів, що забезпечує активну й самостійну 

теоретичну і практичну діяльність школярів у всіх ланках навчального 

процесу» [2, с. 20]. В цьому сенсі акцентується важливість педагогічних 

методів і прийомів в процесі активізації. 

Г. Муртазін зазначає, що під активізацією пізнавальної діяльності 

учнів мають на увазі «цілеспрямовану педагогічну діяльність учителя 

щодо підвищення рівня навчальної активності школярів, стимулювання в 

них навчальної активності» [5, с. 5].  

Активізувати пізнавальну діяльність учнів у навчанні – це передусім 

активізувати їхнє мислення, формувати в них пізнавальні потреби та 

мотиви. У мисленні школярів виділяється три рівні: рівень розуміння, 

рівень логічного мислення і рівень творчого мислення.  
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Таким чином, активізація пізнавальної діяльності учнів тісно 

пов’язана з активізацією їхнього мислення. Цьому сприяють різноманітні 

методичні прийоми. 

У ході наукового пошуку встановлено, що під час проведення різних 

типів уроків з біології доцільно використовувати такі методичні прийоми: 

«Біологічна розминка», «Біологічний крос», «Так – ні», «Вірю – не вірю», 

«Чомучка», «Корова», «Шпаргалка», «Мікрофон», «Взаємоопитування», 

«Дивуй!», «Мозковий штурм», «Учитель-учень», «Конкурс запитань», 

«Прес-конференція», «Світлофор». Розглянемо кожен із них детальніше. 

«Біологічна розминка» полягає у роботі учнів у парах, під час якої 

вони ставлять один одному запитання з теми, яка вивчалася раніше. Даний 

метод допомагає налаштуватись на роботу та створити відповідний 

робочий настрій. 

«Біологічний крос» має за мету актуалізувати знання учнів з 

попередньо вивчених тем та виправити можливі помилки. Вчитель зачитує 

учням незавершені вислови та пропонує доповнити їх необхідними 

відомостями. 

«Так – ні» полягає у тому, що учитель загадує поняття з теми, що 

вивчається, а учні намагаються знайти відповідь, ставлячи навідні питання, 

відповідати на які необхідно лише «Так» або «Ні». 

«Вірю – не вірю» використовується для актуалізації опорних знань 

або для закріплення знань після вивчення теми. Учням пропонується 

відповісти на запитання, що починаються словами «Чи вірите ви в те, 

що…». 

«Чомучка» полягає в тому, що учні заздалегідь готують запитання з 

теми та на уроці, під час перевірки домашнього завдання, обмінюються 

запитаннями і відповідають на них. 
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«Корова» – це ігровий метод, який полягає у безсловесній 

демонстрації учнем біологічного поняття, яке потрібно визначити іншим 

учням. 

«Шпаргалка» – учні отримують завдання створити шпаргалку 

(опорний конспект відповіді), яка повинна задовольняти наступні вимоги: 

бути інформативною, лаконічною, схематичною, оригінальною. Після 

створення шпаргалки учні мають її захистити, тобто, використовуючи 

тільки її, дати відповіді на всі питання по темі, що вивчається. 

«Мікрофон» використовується під час мотивації навчальної 

діяльності учнів або для закріплення знань. Учитель пропонує учням 

висловити думку щодо поставленого запитання, використовуючи уявний 

мікрофон. Учень, що висловився, передає «мікрофон» далі. 

«Взаємоопитування» – учні працюють у парах та ставлять одне 

одному запитання за домашнім завданням. 

«Дивуй!» використовується під час мотивації навчальних знань 

учнів. Учитель наводить дивні цікаві факти про об’єкт, що вивчається. 

«Мозковий штурм» використовується для формування позитивного 

наукового ставлення до теми, що вивчається. Учні отримують завдання 

напрацювати ідеї для розв’язання певної проблеми. 

«Учитель-учень» полягає в тому, що, працюючи в парах, учні 

вивчають різний навчальний матеріал, потім один стає «вчителем» та 

пояснює іншому прочитане, після чого вони міняються ролями. Даний 

метод доцільно видозмінити: учні самостійно опрацьовують матеріал, а 

потім учитель обирає одного учня, який виступає в ролі «учителя» і 

пояснює тему іншим. Тему краще поділити на декілька підтем та 

запросити декілька «вчителів», яким інші учні можуть ставити запитання. 

«Конкурс запитань» використовується під час самостійного 

вивчення матеріалу або вивчення у групах. Учні формують творчі 
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проблемні запитання з щойно вивченої теми. Обмін запитаннями 

відбувається у вигляді конкурсу. 

«Прес-конференція» використовується для закріплення знань. Учні 

обговорюють, наскільки повно було виконано роботу, розкрито тему, в 

якому напрямку її можна вивчати далі. 

«Світлофор» використовується для перевірки розуміння нового 

матеріалу, для узагальнення знань. Учитель ставить запитання з вивченого 

матеріалу. Учні, замість відповіді, піднімають картку: якщо згідні з 

твердженням – зелену, якщо не згідні – червону [4]. 

На основі аналізу літературних джерел можна зробити такі висновки: 

- для успішного викладання біології необхідне знання особливостей 

навчальної діяльності учнів середньої ланки, оскільки саме це дає змогу 

успішно вибрати правильні методи і прийоми викладання; 

- важливе завдання вчителя – навчити підлітків способів виконання 

нових форм навчальної діяльності, не дати згаснути інтересу до них; 

- з метою якісного викладання біології вчитель повинен спиратися на 

пізнавальний інтерес школярів, і використовувати в своїй діяльності 

додаткові форми навчання, які позитивно впливають на засвоєння 

навчального матеріалу і активізують пізнавальний інтерес до предмета; 

- найважливіший критерій виниклого пізнавального інтересу – поява 

в учнів питань в процесі навчальної діяльності. 

Висновки. Отже, важливою умовою активізації пізнавальної 

діяльності учнів є вибір спеціальних форм і методів активізації 

пізнавальної діяльності, які сприяють засвоєнню знань, умінь та навичок 

учнів; сприяють вихованню світогляду, моральних, естетичних якостей 

школярів; розвивають їхні пізнавальні сили, особистісні якості: активність, 

самостійність, пізнавальний інтерес; виявляють і реалізують потенційні 

можливості учнів; долучають до пошукової та творчої діяльності. 
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У статті розкрито сутність дослідницьких умінь учнів та обґрунтовано 

необхідність їх формування на уроках біології. Вказано особливості дослідницької 

діяльності та найефективніші форми та методи, які сприяють формуванню 

дослідницьких умінь учнів у навчанні біології. 

Ключові слова: дослідницькі уміння, дослідницька діяльність, методика 

навчання біології. 

 

Основна мета навчання біології в загальноосвітній школі полягає в 

розвитку особистості учнів засобами навчального предмета, зокрема 
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шляхом формування наукового світогляду, критичного мислення, 

екологічної свідомості, дослідницьких умінь та творчих здібностей, уміння 

застосовувати біологічні знання на практиці. 

Одними із найважливіших серед навчальних умінь школярів є 

дослідницькі уміння, оскільки саме вони дають їм можливість не тільки 

орієнтуватись і освоювати нові умови, але й змінювати їх, відкривати 

навколишній світ та впливати на нього, а дають поштовх для розвитку 

творчої самореалізації кожного учня зокрема. 

Дослідницькі уміння школярів та способи їх формування вивчали 

С. Буднік, О. Міхно, П. Мороз, Н. Недодатко, О. Рєзіна, О. Соколюк, 

Г. Ягенська та ін.  

Різні аспекти розвитку дослідницької компетентності висвітлено в 

публікаціях зарубіжних учених: M. Kireš, Z. Ješková, M. Ganajová, 

K. Kimáková (Словаччина), J. Dostál, D. Nezvalová, М. Papáček, E. Trnová 

(Чехія), J. Lilpop (Польща), A. Sporea, D. Sporea (Румунія), K. Frisdahl 

(Данія), C. Bolte, J. Holbrook, F. Rauch (Німеччина) та ін. Проте в Україні 

дослідницько-орієнтоване навчання біології не було предметом 

спеціальних наукових пошуків. 

Мета статті: обґрунтувати важливість формування дослідницьких 

умінь учнів в середній школі під час вивчення біології. 

У сучасній шкільній практиці значна увага приділяється умінням, 

навичкам та знанням. Уміння – це результат оволодіння різними 

способами та прийомами застосування знань на практиці. Навички та 

уміння є взаємопов’язаними, оскільки вони формуються на основі 

вирішення певних завдань, уміння можна удосконалити шляхом їх 

творчого застосування.  

У дидактиці загальноосвітньої школи дидактичні вміння розглядали 

В. Андрєєв, В. Бударкевич, В. Успенський та ін. 
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В. Андрєєв навчальними дослідницькими вміннями називає 

«…вміння застосувати певні прийоми наукового методу пізнання в умовах 

вирішення наукової проблеми у процесі виконання навчально-

дослідницького завдання» [1]. На думку вченого, уміння охоплюють не 

лише інтелектуальні якості, а також емоційні характеристики та наявність 

поставленої цілі на вирішення поставлених завдань. 

Н. Недодатко вважає, що дослідницькі уміння – це складне психічне 

утворення, поєднання інтелектуальних та практичних умінь, які 

застосовуються для розв’язання навчально-дослідницьких завдань і 

виникають у результаті управління психічним розвитком учнів [7]. 

У результаті аналізу праці сучасних науковців можна виокремити 

такі види дослідницьких умінь: інформаційні, організаційні, оціночні, 

пошукові. 

М. Князян, констатує, що дослідницькою діяльністю називають один 

із видів творчої діяльності учнів, яка відзначається низкою особливостей: 

1. Дослідницька діяльність пов’язана з розв’язанням учнями творчих 

завдань. 

2. Дослідницька діяльність обов’язково повинна проходити під 

керівництвом фахівця. 

3. Основним є отримання нових знань. Завдання мають бути 

посильні для учнів. 

4. Дослідницькою діяльністю можуть займатися всі учні: і ті, які 

мають високий рівень підготовки, і ті, які мають середній рівень [3]. 

На сучасному етапі розвитку освіти постійно з’являються нові 

підходи, методи, та технології навчання у школі. Саме тому для 

формування дослідницьких умінь у школярів необхідно вдало підбирати ті 

методи, форми та засоби навчання, що відповідатимуть поставленій меті.  

Під час залучення школярів у науково-дослідну діяльність перед 

учителем постає проблема організації вирішення єдиних дослідних завдань 
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в умовах різного рівня розвитку дослідницького досвіду учнів. У 

вирішенні цієї проблеми потрібно виходити з необхідності підбирати такі 

форми і методи, в яких учні змогли б проявити і збагатити свій 

індивідуальний дослідницький досвід. З огляду на це краще за все 

організовувати дослідницьку діяльність саме на уроках біології , оскільки 

цьому сприяє сам досліджуваний матеріал.  

На наш погляд, однією з ефективних форм, спрямованих на 

формування дослідницьких умінь під час вивчення біології є екскурсія. 

Екскурсія – це особливий тип занять, який проводиться за межами класної 

кімнати для сприйняття учнями об’єктів та явищ природи, які пов’язані з 

вивченням програмового матеріалу [4]. 

Наприклад, за навчальною програмою з біології можуть бути 

проведені екскурсії у природу (ліс, парк, сад), у природничий, зоологічний, 

ботанічний музеї, будинок природи тощо [6]. 

У процесі формування дослідницьких умінь важливим є розв’язання 

проблемних завдань під час вивчення об’єктів природи. Методи 

проблемного викладу дають змогу учням набути досвіду дослідницької 

діяльності, які пов’язані з вирішенням навчальної проблеми [8]. 

Ще одним ефективним методом вважають дослідницькі проекти [5]. 

Метою методу проекту є створення умов, за яких учні самостійно 

отримують знання з різних джерел, вчаться користуватись ними для 

розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань, цим самим 

розвивають дослідницькі вміння та аналітичне мислення. Працюючи над 

проектом, школярі вчаться співпрацювати один з одним, розвивають свої 

комунікативні здібності та соціальні навички. 

Отже, узагальнюючи вищезазначене, можна стверджувати, що 

проблема формування дослідницьких умінь учнів під час вивчення біології 

є однією з найважливіших проблем сучасної освіти, зокрема методики 

навчання біології. Внаслідок організації дослідницької діяльності в учнів 
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відбувається реалізація власних творчих здібностей, саморозвиток, 

самовдосконалення, самооцінка; потреба у знаннях та розуміння цінності 

дослідницької діяльності. 
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ДИДАКТИЧНІ МОЖЛИВОСТІ МЕТОДІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

БІОЛОГІЇ З ВИКОРИСТАННЯМ КОМП'ЮТЕРА 

Л. П. Міронець, М. П. Москаленко, А. П. Вакал 

Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка 

 

У статті розглядаються дидактичні можливості однієї із груп методів навчання, 

класифікацію яких розроблено відповідно до характеру навчально-пізнавальної 

діяльності. Схарактеризовано особливості використання комп’ютерних технологій 

навчання. 

Ключові слова: методи навчання, комп’ютерна технологія навчання, 

комп’ютер, біологія, педагогічний програмний засіб. 

 

Реформування біологічної освіти сьогодні спрямоване на 

формування особистості учня, тому саме впровадження методик з 

використанням комп’ютерних технологій навчання (КТН) дасть змогу 

реалізувати цей підхід. За своїми функціональними можливостями 

комп'ютер уже сьогодні може стати оптимальним засобом навчання, який 

дозволяє підвищити пізнавальну активність школярів на уроках та рівень 

засвоєння знань з будь-якого розділу біології. Різноманітність методів за 

умови раціонального їх застосування сприяє здійсненню ефективного 

процесу навчання, виховання та розвитку школярів.  Комп’ютерні 

технології вносять у відомі методи навчання специфічність за рахунок 

посилення дослідних, інформаційно-пошукових і аналітичних методів 

роботи з інформацією.  

Для викладання біології з застосуванням КТН методично 

виправданим є застосування таких методів навчання: 

1. Пояснювально – ілюстративний. 

2. Репродуктивний. 

3. Проблемного викладу. 

4. Частково пошуковий або евристичний. 

5. Дослідницький [2]. 
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Пояснювально-ілюстративний метод призначений для забезпечення 

розуміння учнями суті матеріалу, який вивчається. Розуміння – це не 

тільки результат, а й процес, у ході якого людина встановлює зв'язок 

невідомого з відомим, підводить невідоме поняття під відоме, порівнює 

невідоме з відомим.  

Пояснювально-ілюстративний метод має забезпечити правильне 

сприйняття матеріалу, тобто забезпечити формування уявлення про 

предмет вивчення і створити відповідну основу для формування понять. 

Цей метод може мати такі форми вияву, як розповідь, бесіда, лекція, 

пояснення, ілюстрація, демонстрація дослідів, комп’ютерних моделей, 

фото, схем, картин, обговорення і т.д. 

У пояснювально-ілюстративному методі доцільно забезпечити 

одночасне поєднання усного пояснення з демонструванням 

відеофрагментів, фото, комп’ютерних анімаційних моделей тощо. Таке 

поєднання включає в діяльність ліву і праву півкулі головного мозку, що 

сприяє актуалізації навчального досвіду людини і формує пізнавальний 

образ об'єкта вивчення. 

У порівнянні з іншими методами навчання, пояснювально-

ілюстративний метод створює найменше можливостей для самостійної 

діяльності учнів, але застосування його доцільне на етапі пояснення нового 

матеріалу та формуванні позитивної мотивації до навчання на уроці. 

Репродуктивний метод полягає втому, щоб забезпечити таке 

засвоєння матеріалу, при якому учні були б спроможні відтворити його, 

маючи зовнішню опору у вигляді підказки (рівень розпізнавання), або 

вміли відтворити самостійно та застосувати одержані знання у простій, 

типовій ситуації (репродуктивний рівень). Для того, щоб учень запам'ятав 

матеріал, він повинен сконцентрувати, зібрати свою силу волі, крім того, 

декілька разів повторити його, намагаючись запам’ятати цей матеріал. В 
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основі цього методу лежить відомий психологічний закон, що для міцного 

запам'ятовування необхідно підкріпити його повторенням (7±2) рази [1]. 

Застосування КТН із використанням репродуктивного методу 

навчання доцільне на етапі закріплення вивченого на уроці. Вчитель 

біології демонструє учням фрагмент уроку, розроблений за допомогою 

конструктора уроку педагогічного програмного засобу. За зразком учні 

продовжують роботу над завданнями, поставленими учителем.  

Проблемне навчання – це один із типів розвивального навчання, 

характерна особливість якого полягає в зближенні психології мислення із 

психологією навчання. Воно передбачає дослідницьку діяльність учня, яка 

зумовлена проблемною ситуацією й спонукає його формулювати гіпотези 

й перевіряти їх у ході розумових та практичних операцій. 

Методи проблемного навчання ґрунтуються на самостійній 

пізнавальній активності учнів. У процесі проблемного навчання 

використовуються методи різних рівнів складності. Це дає змогу 

диференційовано підходити до вивчення матеріалу.  

У педагогічній літературі [2] проблемне навчання називають видом 

навчання, в основі якого лежить метод проблемного викладу матеріалу. 

Розкриємо особливості методу проблемного викладу матеріалу. 

Структура методу проблемного викладу матеріалу охоплює такі 

етапи: 

1. Створення проблемної ситуації; 

2. Формулювання проблеми; 

3. Висунення гіпотез; 

4. Перевірка висунутих гіпотез; 

5. Аналіз результатів перевірки гіпотез; 

6. Висновок і узагальнення; 

7. Повернення до проблемної ситуації. 
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Метод проблемного викладу доцільно застосовувати на етапі 

вивчення нового матеріалу. Ефективною є така діяльність, коли учні 

стають співучасниками наукового пошуку. Допомагають учителю у 

висуненні гіпотези та формулюванні проблеми. Перевірку висунутих 

гіпотез можна зробити за допомогою комп’ютерних технологій, якщо 

наявний відповідний матеріал у ППЗ.   

Успішному розв’язанню учнями проблемних завдань сприяє 

частково пошуковий метод, який передбачає здійснення учнями певних 

розумових операцій або практичних дій. За цього методу учні беруть 

активну участь у висуванні гіпотез, пошуку шляхів їх перевірки й 

формулюванні окремих і загальних висновків.  

Під час навчання біології частково пошуковий метод може 

реалізовуватися у формі евристичної бесіди або самостійної роботи учнів.  

У евристичній бесіді учитель ставить перед учнями проблемну 

задачу, а потім ряд послідовних взаємопов’язаних запитань, відповіді на 

які ведуть до вирішення задачі. 

Під системою самостійних робіт учнів розуміють сукупність 

взаємопов’язаних і взаємообумовлених видів робіт, які логічно 

випливають одна з одної та підпорядковуються загальним завданням 

освітнього процесу [4]. На уроках біології із застосуванням КТН мають 

місце такі види самостійних робіт:  

 робота з анімаційними малюнками; 

 виконання розрахункових завдань; 

 робота по класифікації і систематизації об’єктів; 

 закріплення і уточнення знань (самоконтроль і підсумковий 

контроль за допомогою комп’ютерного тестування). 

Комп’ютерне тестування має ряд переваг порівняно з іншими 

методами перевірки та корекції знань учнів, а саме:  

1) передбачає швидке і об’єктивне оцінювання; 
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2) учнями сприймається із зацікавленістю; 

3) підготовка тестів у більшості випадків не потребує високого рівня 

комп’ютерної грамотності укладача, і займає часу, як звичайна підготовка 

до уроку; 

4) деякі програмні засоби з комп’ютерного тестування роблять 

учителя активним співавтором програми, оскільки дозволяють вносити 

зміни у формулювання запитань; 

5) якісне тестування можливе і на потужних, і на дещо застарілих 

комп’ютерах. 

Для комп’ютерного тестування виділяють такі типи тестів: 

 з одиничним вибором (один правильний варіант, решта – 

неправильні); 

 з множинним вибором (декілька правильних і неправильних 

варіантів); 

 на співставлення (до поданого питання треба знайти відповідь); 

 на сортування (відповіді треба відсортувати за вказаною в питанні 

ознакою); 

 на відновлення окремих частин (у подане завдання треба вводити 

відповідь). 

Коли підвищується самостійність учнів, і вони можуть самотужки 

розв’язувати проблемні завдання, частково пошуковий метод доцільно 

замінити дослідницьким. Дослідницький метод є основним методом 

здобуття досвіду творчої діяльності і характеризується найвищим рівнем 

самостійної пізнавальної активності учнів.  

Дослідницьке завдання передбачає певний цикл самостійних 

навчально-пізнавальних дій учнів: збирання інформації, її аналіз, 

самостійна постановка проблеми, її розв’язання, перевірка результату й 

застосування нового знання на практиці.   
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Успішне виконання учнями дослідницького завдання можливе при 

поєднанні його з методом проектів. Метод проектів спрямований на 

набуття учнями досвіду самостійного здобуття нових знань і творче їх 

використання, формування в учнів нових пізнавальних цінностей та 

життєвих орієнтацій [3]. Метод проектів сприяє поглибленню в учнів 

інтересу до пізнавальної та творчої діяльності, формуванню вмінь і 

навичок дослідництва в сприйнятті та осмисленні світу. 
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ СТУДЕНТІВ-БІОЛОГІВ  
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Запорізький національний університет 

 

У статті розкривається досвід формування дослідницьких умінь студентів 

біологічного факультету Запорізького національного університету в ході професійної 

підготовки та під час вивчення навчальної дисципліни «Техніка біологічного 

експерименту». 



 
 

171 

Ключові слова: дослідницькі уміння, студенти-біологи вищих навчальних 

закладів. 

 

Переорієнтація парадигми української вищої освіти із знаннєвої в 

компетентнісну визначає підготовку фахівців у відповідності до 

інноваційних підходів, як-то: особистісно зорієнтованого, діяльнісного, 

компетентнісного тощо. Реалізація таких підходів відбувається через 

зміщення акцентів на оволодіння практичними уміннями та розвиток 

особистісних і професійних якостей майбутніх фахівців. Внаслідок цього 

змінюється методика навчання професійно орієнтованих дисциплін. 

У підготовці студентів спеціальності 091 «Біологія» на біологічному 

факультеті Запорізького національного університету пріоритетного 

значення набуває формування дослідницьких умінь майбутніх фахівців. 

Формування умінь і навичок здійснюється під час вивчення як 

фундаментальних, так і професійно орієнтованих дисциплін навчального 

плану. Процес формування ґрунтується на позиціях, розроблених 

Н. В. Москалюк, що дослідницькі уміння – це ієрархічна система, яка 

охоплює такі види: операційні (спостерігати, порівнювати, аналізувати та 

коригувати твердження, класифікувати, встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки, визначати зв’язок будови і функцій, доводити й 

аргументувати, технічні уміння); тактичні (відбирати, аналізувати, 

представляти наукову інформацію; висувати гіпотези та аргументувати їх; 

працювати з графічним організатором; використовувати і вибудовувати 

моделі; проводити лабораторні дослідження за заданим планом; 

окреслювати напрямок експерименту; визначати об’єкт і предмет 

дослідження; проводити статистичну обробку результатів; формувати 

висновок за результатами експерименту); стратегічні (проводити цілісний 

аналіз дослідження за його описом, планувати та проводити теоретичне і 

експериментальне дослідження) [1, с. 15]. 
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Інтегрований міждисциплінарний курс «Техніка біологічного 

експерименту» викладається студентам ІІ курсу. Основні завдання курсу 

полягають у конкретизації знань про методологію біологічних 

експериментів, що набуваються у процесі вивчення дисциплін «Ботаніка», 

«Зоологія», «Анатомія людини» тощо та формуванні у студентів загальних 

і конкретно-наукових методів пізнання як виду знань і інструменту 

діяльності професійно орієнтованих дисциплін і дисциплін спеціалізації, 

які будуть вивчатися далі. Адже, знання та розуміння методів дослідження 

є важливою доказовою базою у сучасній біології.  

Навчальна дисципліна «Техніка біологічного експерименту» 

складається з п’яти навчальних розділів: «Основи наукових досліджень», 

«Техніка лабораторних робіт», «Методи дослідження крові», «Лабораторні 

тварини» і «Статистичний аналіз даних». 

У першому розділі з опорою на набутий студентами досвід 

експериментальних досліджень, розкриваються основи організації 

наукових досліджень, а саме методологія наукових досліджень, теоретичні 

та емпіричні методи досліджень, методи дослідження в біології, методи 

збору джерел інформації та роботи з ними, правила оформлення наукових 

текстових документів.  

У другому розділі узагальнююся і конкретизуються принципи 

роботи лабораторій та організація роботи в них, техніка безпеки праці; 

теоретичні принципи проведення лабораторних досліджень; техніка 

проведення лабораторного аналізу. Студенти отримують знання про 

сучасні вимоги до організації виконання робіт у лабораторії, про 

лабораторний посуд та реагенти, їх приготування та очищення, сучасні 

методи вивчення біологічних об'єктів. Основна увага приділяється 

формуванню дослідницьких умінь – складовим біологічного експерименту, 

– умінь зважування, центрифугування; проведення досліджень методами 
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фотоколориметрії та світлової мікроскопії; цитологічним, 

імуноцитохімічним й іншим методам. 

У третьому розділі розглядається загальна характеристика крові, її 

функції, гематологічні та біохімічні методи її дослідження. Включення 

цього розділу обумовлено необхідністю оволодіння певними 

дослідницькими уміннями, що є вимогами працедавців до майбутньої 

професійної діяльності випускників спеціалізацій «Біохімія та імунологія» 

та «Фізіологія людини і тварин», які працевлаштовуються у біохімічні, 

імунологічні лабораторії медичних установ. 

У різних галузях біологічної науки, а також в освітньому процесі 

студентів використовувалися і продовжують використовуватися 

лабораторні тварини. У четвертому розділі надаються законодавчі правила 

і етичні принципи використання лабораторних тварин, їх умови 

утримання, принципи вибору тварин у дослідження, правила виконання на 

них маніпуляцій.  

Статистика є одним з інструментів аналізу експериментальних даних 

і клінічних спостережень, отриманих на біологічних об’єктах, а також 

мовою, за допомогою якої повідомляються отримані математичні 

результати. Це є предметом вивчення п’ятого розділу. Оволодіння 

студентами методами статистики дозволяє їм правильно оформлювати 

результати навчальної діяльності, яку вони здійснюють на лабораторних 

заняттях та науково-дослідної роботи в межах наукових розробок кафедри. 

Для успішного забезпечення  навчального процесу розроблені тексти 

лекцій, які розкривають проблемні питання відповідних розділів робочої 

програми. Для покращення сприйняття інформації викладання лекційного 

матеріалу супроводжується мультимедійною презентацією. З метою 

контролю міцності засвоєння знань здійснюється зворотній зв’язок лектора 

та аудиторії шляхом постановки прямих запитань до аудиторії, спільного 
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роздуму вголос, письмового опитування наприкінці лекції щодо розуміння 

основного її змісту.  

Теоретичні положення лекційного курсу розвиваються і 

закріплюються на лабораторних заняттях. Методика проведення занять 

передбачає опитування та оцінювання всіх студентів академічної групи, 

набуття та засвоєння практичних навичок, написання тестового контролю 

та виконання домашніх завдань. На заняттях використовуються різні 

методи перевірки знань, починаючи з фронтальної бесіди, індивідуального 

опитування, письмової відповіді, та закінчуючи тестовою перевіркою; 

практикується коментування студентами відповіді однокурсників. У ході 

перевірки знань відбувається постійне звертання викладача до студентів з 

проханням доповнити, уточнити або виправити відповідь; для активізації 

роботи на занятті слабким студентам пропонується слухати відповідь 

більш успішного студента з подальшим її повторенням або відтворенням 

на дошці. При оцінюванні знань також враховується активність студентів.  

З метою активізації розумової діяльності студентів на заняттях 

створюються проблемні ситуації. Вони виникають за умов спонукання до 

порівняння, зіставлення та протиставлення фактів, явищ, дій, їх 

узагальнення (наприклад, студентам пропонується вибрати тему наукового 

дослідження, сформулювати її назву, визначити об’єкт та предмет 

дослідження, мету, завдання та методи, скласти схему проведення 

наукового дослідження; спробувати пояснити можливі причини 

підвищення чи зниження загальної кількості лейкоцитів або їх різновидів; 

розрахувати та приготувати розчини відомих концентрацій з подальшим їх 

використанням на лабораторних роботах; обрати метод фіксації 

лабораторних тварин та методи уведення їм речовин при вивченні у 

останніх видів активності; визначити достовірність відмінностей наданих 

викладачем певних показників крові) або спонукання до виявлення 

внутрішньо- і міжпредметних зв’язків між явищами. Оскільки курс 
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«Техніка біологічного експерименту» тісно пов'язаний з іншими 

дисциплінами природничого циклу і для успішного засвоєння цього курсу 

необхідні знання курсів неорганічної та органічної хімії, зоології, анатомії 

людини, які вже вивчалися, або вивчаються, застосовується інтегрований 

підхід при вивченні даної дисципліни. 

Самостійна робота студентів із запропонованими інформаційними 

джерелами сприяє глибшому усвідомленню особливостей біологічних 

експериментів обраної спеціалізації та майбутнього фаху. Виконання 

індивідуального практичного завдання з дисципліни відбувається з 

урахуванням індивідуальних особливостей студента, його інтересів, 

вподобань і навчальних можливостей. 

Таким чином, формування дослідницьких умінь і навичок у 

студентів-біологів базується на усвідомленні ними теоретичних положень 

про методи наукового пізнання, зокрема щодо визначення і суті методу, 

мети і можливостей використання, структури методу як способу 

професійної діяльності. 
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УДК 378.14 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПРИРОДНИЧИХ 

ДИСЦИПЛІН ДО ЕКСКУРСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ШКОЛІ 

В. В. Оніпко 

Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г.Короленка 

 

У статті висвітлено особливості підготовка майбутнього вчителя природничих 

дисциплін до екскурсійної діяльності у школі. Обґрунтовано необхідність екскурсії як 

цілеспрямованого, наочного процесу пізнання оточуючого, середовища. Розкрито 

методику проведення екскурсії на шкільне подвір'я на тему: «Різноманітність рослин на 

прикладі зеленої архітектури шкільного подвір’я». 

Ключові слова: підготовка вчителя біології, екскурсія, екскурсійна діяльність, 

методика проведення екскурсії. 

 
У сучасних умовах розбудови держави, національної школи 

висуваються нові вимоги до рівня готовності випускників педагогічних 

навчальних закладів до професійної діяльності. Зазначене передбачає 

використання таких форм, методів і засобів навчання у вищій школі, 

реалізація яких забезпечуватиме якісні зміни у вітчизняній системі освіти. 

У цьому контексті особливої актуальності набуває проблема досягнення 

майбутніми вчителями природничих дисциплін високого рівня 

професіоналізму, творчої активності, всебічного розвитку особистості, 

виховання любові до природи рідного краю, збагачення знань про флору та 

фауну свого регіону, історичне минуле, цікавих людей, культурні та 

історичні надбання предків, бажання оберігати та примножувати 

культурні, національні та природні багатства нашої держави. У 

професійній підготовці майбутніх учителів природничих дисциплін 

неухильно зростає роль екскурсії як цілеспрямованого, наочного процесу 

пізнання оточуючого, середовища. При вивчення шкільного курсу Біологія 

екскурсії покликані задовольнити духовні, естетичні, інформаційні 

потреби людини, реалізовуючи пізнавальну, діяльнісну функцію: зв'язок 
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теорії з практикою, розширення кругозору, організації культурного 

дозвілля, відпочинку, спілкування. Теорія екскурсійної методики 

ґрунтується на таких принципах педагогіки, як взаємозв'язок навчання і 

виховання, послідовність, систематичність, приступність і ясність викладу 

матеріалу. Маючи на увазі, що екскурсії складають одну з найбільш дієвих 

форм організації навчального процесу учнів, потрібно докласти всіх зусиль 

і умінь для того, щоб вони були цікавими, захоплюючими для аудиторії. 

Оволодіння екскурсійною методикою означає не тільки засвоєння 

наукових основ, прийомів, але і її творче застосування майбутніми 

вчителями. Значну роль відіграють творчі здібності вчителя-предметника, 

що розкриваються в процесі підготовки і проведення екскурсії. 

Загальна екскурсійна методика складається з двох основних розділів: 

підготовка екскурсії та проведення екскурсії. До екскурсійних об’єктів, які 

будуть вивчати учні у екскурсійній діяльності при вивченні шкільного 

курсу Біології виділяємо наступні: об'єкти природи – ліси, гаї, річки, 

заповідники, заказники, національні парки, урочища, агроценози, 

ландшафтні комплекси, пам’ятки - історичні, археологічні тощо. 

Реалізацію завдань екскурсійного вивчення програмного матеріалу, з 

одного боку, забезпечують властивості екскурсійних об’єктів: пізнавальна 

цінність, відомість (популярність), незвичайність (екзотичність), 

виразність, збереженість, місце розташування, типовість (специфічність 

для даної місцевості), унікальність. З іншого боку, – змістовне наповнення 

пояснювального тексту (тексту екскурсії) і ефективність методичних 

прийомів проведення екскурсій, які мають задовольняти вимогам повноти і 

достовірності інформації, пізнавальної значимості, досконалості і 

довершеності композиції і виконання, естетичного задоволення. 

Технологічними інструментами, які дозволяють майбутньому фахівцю 

забезпечити реалізацію відповідних завдань, які ставляться перед сучасним 

вчителем природничих дисциплін і вимог до екскурсійного діяльності є: 
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спостереження, аналіз, порівняння, синтез, абстрагування, узагальнення; 

прийоми показу – попередній огляд, панорамний показ, реконструкція, 

локалізація подій; розповідь – екскурсійна довідка, опис, характеристика 

об’єкта, пояснення, репортаж, коментування, цитування,  

Враховуючи зазначені аргументи у процесі підготовки майбутніх 

учителів природничих дисциплін при вивченні курсу «Методика навчання 

біології» одним із найважливіших методів виступає екскурсія як активна 

форма формування готовності до професійної діяльності у школі. Матеріал 

екскурсій підбирають таким чином, щоб він сприяв формуванню ключових 

компетентностей студентів. Природничі екскурсії – змістовні та чіткі, вони 

поглиблюють і розширюють знання екскурсантів, створюють умови для 

саморозвитку і самовиховання особистості майбутнього вчителя, любові 

до рідної природи. Зміст екскурсій завжди відповідає певним розділам 

навчальної шкільної програми, сприяє формуванню світосприйняття. 

Екскурсійна робота у процесі підготовки майбутнього вчителя 

природничих дисциплін виступає як розумова праця, яка потребує від 

екскурсантів більшого навантаження ніж традиційні методи набуття знань. 

Екскурсія формує інтереси майбутнього фахівця, дає нові знання, сприяє 

формуванню досвіду екскурсійної роботи. 

На екскурсіях у повній мірі використовується принцип предметної 

наочності. Екскурсанти сприймають явища та предмети у їх природному 

вигляді це забезпечує міцність знань, сприяє вихованню спостережливості 

та допитливості. Будучи формою культурного відпочинку, екскурсія 

забезпечує задоволення і формування духовних потреб майбутніх 

учителів. 

Вивчити різноманітність рослин природних зон, різних екологічних 

умов, сортів культурних рослин, показати приклади раціонального і 

дбайливого природокористування, навчити правил поведінки у природі та 

в громадських місцях, розвинути творчий інтерес, науковий пошук, вміння 
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та навички дослідницької роботи, квіткового оформлення, виховувати 

екологічний світогляд прищепити любов до рідного краю, естетичний смак 

покликана екскурсія на шкільне подвір'я на тему: «Різноманітність рослин 

на прикладі зеленої архітектури шкільного подвір’я». 

У ході екскурсії пропонується розгляд наступних питань: 

І. Теоретична частина. 

1. Елементи зеленої архітектури шкільного подвір’я. 

2. Основні принципи композиції. 

3. Квіткове оформлення, основні види. 

4. Екологічний аналіз альпінарію, правила створення кам'янистої 

гірки. 

5. Тектонічна характеристика деревних порід та їх використання 

садово-парковій композиції. 

6. Малі архітектурні форми шкільного подвір'я. 

ІІ. Практично-дослідні завдання. 

1. Визначити головну алею парку, кільцеву дорогу, міжзональні алеї. 

Яке їх призначення? Намалювати схему розміщення алей у парку. 

2.  Визначте вид квітника. Чи відповідає його оформлення базовим 

принципам композиції: екологічному, фітоценотичному, систематичному, 

художньо-декоративному? 

3.  Проаналізуйте квіткове оформлення квітника, видовий склад 

рослин, біологічну й екологічну характеристику декоративних рослин у 

вигляді таблиці. 

4. Зробіть висновки про дотримання закону гармонії. Намалюйте 

схему квітника. 

5. Визначити схеми рокарію (північний, південний, західний, 

східний). Установити виновий склад рослин кожного з них. Розподілити 

рослини за екологічними групами. 

6. Знайти "вершину", "долину", "яри".  Які рослини тут ростуть?  
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Чому? 

7.  Дати характеристику деревній породі за таким планом: визначити 

головний декоративний елемент породи; з'ясувати форму рослини; 

визначити тріщинуватість та колір кори; описати листя за формою та 

розміром; визначити тип плодів якщо вони є; результати записати в 

таблицю. 

Таблиця  
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8. Розв'язати задачу. 

У 1 см3 міського повітря міститься близько 100 тис. пилинок. 

Запиленість під деревами менша, ніж на відкритій місцевості у середньому 

на 42% під час вегетації на 37% у безлистому стані. Визначте, на скільки 

пилинок стало менше у повітрі під деревом на висоті від землі, яка 

дорівнює вашому зросту: V R2h (1 м3 1000 000 см3). 

9. Відгадайте кросворд. 
1    
2   

3    

 4     
5       
6       

А 

 

1. Медове дерево. (Липа). 



 
 

181 

2. Чагарник з родини Розоцвіті, який має їстівні плоди. (Ірга). 

3. Хвойне дерево. (Сосна). 

8. Чагарник, на якому ростуть лісові горіхи. (Ліщина). 

9. Декоративний чагарник із чорними плодами. (Бірючина). 

10. Дерево зі слонячими вухами. (Катальпа). 

ІІІ. Висновки до проведеної екскурсії 

Які малі архітектурні форми Ви бачили? Зробити висновок про 

значення малих архітектурних форм у паркових композиціях Шкільного 

подвір’я  

Які методи були використані під час екскурсії.  

Підготовка методичної розробки екскурсії, технологічної карти. 

IV. Творче завдання 

Оцініть ваше перебування в природі, враховуючи, що в 1 см3 

міського повітря містить близько 100 000 пилинок, у той час як у тому 

самому об'ємі проби, взятої над океаном, їх кількість дорівнює 100. На 1 м2 

площі листя затримується 21–860 г пилу. 

Натуралістичний блок підготовки майбутнього вчителя передбачає 

формування практичних вмінь та навичок взаємодії з природними 

об’єктами як у природному середовищі, так і в антропогенному 

середовищі. Під час екскурсій на тему: «Різноманітність рослин на 

прикладі зеленої архітектури шкільного подвір'я» майбутні вчителі: 

поглиблюють основні наукові поняття; розвивають спостережливість, 

набувають життєвий досвід; вчаться порівнювати, робити висновки, 

працювати колективно, виховуються естетично; застосовують біологічні 

знання на практиці; формують відповідальне ставлення до природи. 

Вміння педагога розкрити гуманістичне значення взаємодії особистості зі 

світом природи, активне самопізнання, що стимулює самоосвіту, 
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особистісний саморозвиток є найважливішою професійною умовою 

ефективної педагогічної взаємодії в умовах профільної школи.  
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Розкрито особливості реалізації еколого-еволюційного підходу в профільному 

навчанні біології. Науково обґрунтовано концепцію навчання природничих предметів на 

засадах еколого-еволюційного підходу та дидактичні засади реалізації еколого-

еволюційного підходу в навчанні біології (дидактичні умови, принципи та 

закономірності). Описано технологію навчання біології на засадах еколого-еволюційного 

підходу. 

Ключові слова: еколого-еволюційний підхід, профільне навчання біології, ідея 

еволюції, ідея екоцентризму. 

 

Входження людства в третє тисячоліття ознаменувалося зміною 

погляду світової спільноти на майбуття, визнанням освіти, добробуту та 

здоров’я людини пріоритетом розвитку суспільства, що в контексті 

світових тенденцій має забезпечити йому збалансований екологічно 
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безпечний розвиток. Нова стратегія розвитку вітчизняної освіти має 

забезпечити діалектичну єдність людства та природи, створити 

передумови для гармонійного існування всіх форм життя та ґрунтуватися 

на усвідомленні людством цінності природи. Наразі постає необхідність 

концептуальних змін у змісті шкільної освіти, застосування інноваційних 

підходів до навчання, які уможливили б формування в учнів цілісних знань 

про природу, ключової природничо-наукової компетентності, стратегії 

поведінки сучасної людини у біосфері, які так затребувані сучасним 

глобалізованим суспільством.  

Розроблено та науково обґрунтовано еколого-еволюційний підхід до 

навчання біології. Постає необхідність у впровадженні цього підходу в 

навчанні біології. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз вітчизняної і 

зарубіжної філософської та природничо-наукової літератури засвідчує, що 

еколого-еволюційний підхід досліджувався як об’єкт філософського 

аналізу В. Бодякіним, Н. Депенчук, В. Крисаченком, Р. Мірзадіновим; як 

метод біологічного дослідження – С. Шварцом; у гносеології – 

К. Поппером, у соціології – Г. Спенсером, П. Штомпкою. Серед зарубіжної 

навчальної літератури знаходимо застосування еколого-еволюційного 

підходу у таких підручниках, як: «Біологія тварин» для учнів 7–8 класів 

(авт.: Нікішов А., Шарова І., Росія, 1993 р.), «Біогеографія. Еколого-

еволюційний підхід» для студентів коледжів (авт.: Кокс К., Мур П., 

Канада, 2005 р.) та «Біогеографія з основами екології» для учнів 10 класу 

(авт.: Мартисюк І., Брест, 2004 р.).  

Водночас у вітчизняній освіті розроблено дидактичні основи 

навчання природничих предметів на засадах еколого-еволюційного 

підходу в загальноосвітніх навчальних закладах [4].    

Метою статті є розкриття дидактичних засад реалізації еколого-

еволюційного підходу в профільному навчанні біології. 
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Еколого-еволюційний підхід розглядаємо як сучасний загальнонауковий 

напрям у методології пізнання природи та її об’єктів як цілісних систем із 

поясненням їх екологічних зв’язків, еволюції та прогнозуванням перспектив їх 

збалансованого розвитку. Зміст еколого-еволюційного підходу визначають 

концептуальні ідеї еволюції, або розвитку, та екоцентризму. Реалізація ідеї 

еволюції в комплексі з ідеєю екоцентризму у профільному навчанні біології 

дає змогу показати учням, що органічний світ розвивався і розвивається в 

напрямі ускладнення структури природних систем, що відповідає 

пристосувальним можливостям і специфіці навколишнього середовища, 

ілюструє споріднені зв’язки між різними об’єктами природи, пояснює 

закономірності розвитку природи, взаємозв’язки між її системами, що сприяє 

розумінню цілісності природи, формуванню екологічної культури мислення у 

молодого покоління, ціннісного ставлення до природи та відповідної 

поведінки в довкіллі [7, с. 253]. 

Застосування еколого-еволюційного підходу в навчанні біології дає 

змогу учням усвідомити те, що будь-який організм, людина в тому числі, 

самостійно формує своє довкілля (середовище життя), забезпечує його 

стійкість, створюючи оптимальні умови для свого існування; що 

стабільність біосфери залежить від її цілісності та безпечного розвитку.  

Дидактичними засадами реалізації еколого-еволюційного підходу в 

навчанні біології виступають концепція навчання природничих предметів 

на засадах еколого-еволюційного підходу, дидактичні умови, дидактичні 

принципи реалізації цього підходу та дидактична модель організації такого 

навчання.  

Концепція навчання природничих предметів на засадах еколого-

еволюційного підходу розглядається як засіб (спосіб) реалізації провідних 

ідей (еволюції та екоцентризму), методологічних принципів еколого-

еволюційного підходу у навчальному процесі. Вона включає три 
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взаємопов’язані концепти, що забезпечують її цілісність: методологічний, 

дидактичний і технологічний [4, с. 18-19]. 

Методологічний концепт характеризує систему вихідних положень 

концепції, які зводяться до таких: цілісний підхід до природничо-наукової 

освіти, який розглядається як функціональна і системна єдність її 

компонентів на основі застосування ідей еволюції та екоцентризму, що 

забезпечується неперервністю, наступністю і послідовністю у змісті, 

формах і методах організації навчання; орієнтація цілей навчання 

природничих предметів у загальноосвітніх навчальних закладах на 

формування в учнів цілісних знань про природу, природничо-наукової 

компетентності, еколого-еволюційного світогляду, ціннісних орієнтирів 

(ціннісного ставлення до природи та її об’єктів, самих себе та до інших 

людей, визнання життя найвищою цінністю загальнолюдської культури), 

розуміння цілісності природи та закономірностей її розвитку; наступність 

навчання природничих предметів між основною і старшою школою 

забезпечується на рівні змістових ліній навчальних програм про цілісність 

природи та її еволюцію (історичний розвиток), коеволюцію природи, 

людини і суспільства, єдність біосфери і ноосфери; наукові теорії, закони 

та закономірності природи розкривати з позицій концептуальних ідей 

еволюції та екоцентризму; методологічні принципи еколого-еволюційного 

підходу (еволюції (розвитку), історизму, екоцентризму, інтеграції, 

ідейного наскрізного зв’язку елементів знань, глобальної мети) мають бути 

закладені в структурі та реалізовані у змісті природничих предметів; 

концептуальні ідеї еколого-еволюційного підходу (ідея еволюції та 

екоцентризму) застосовувати як засоби наскрізної інтеграції змісту 

шкільної природничо-наукової освіти, що обумовлює включення у зміст 

кожного з природничих предметів екологічних знань, відомостей про 

еволюцію, історію та розвиток природничих наук і систем природи.  
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Дидактичний концепт розкриває мету, завдання шкільної природничо-

наукової освіти в аспекті реалізації еколого-еволюційного підходу та 

результати навчання природничих предметів на засадах еколого-

еволюційного підходу, якими визначено: розуміння цілісності природи як 

єдиної системи взаємопов’язаних об’єктів, одним із яких є людина, та 

закономірностей її розвитку; усвідомлення єдності людини і її довкілля як 

цілісної системи, в якій кожен із компонентів безпосередньо чи 

опосередковано впливає на інші, зумовлюючи зміни в розвитку та 

існуванні всієї системи; визнання того, що характер діяльності людини та 

її ставлення до самої себе, інших людей і природи визначає стратегію 

взаємодії в системі «суспільство – природа», напрям розвитку біосфери та 

ноосфери; усвідомлення закономірностей розвитку природи та коеволюції 

природи, людини та суспільства; визнання наявності в кожній системі 

(природній та суспільній) внутрішніх системних і зовнішніх екологічних 

зв’язків, еволюційного розвитку та права на безпечне існування.  

Технологічний концепт задає науково обґрунтовану систему 

цілеспрямованої педагогічної діяльності учителя, що забезпечує реалізацію 

еколого-еволюційного підходу в навчанні природничих предметів. 

Остання визначається: готовністю учителя до впровадження технології 

навчання на засадах еколого-еволюційного підходу; комплексним 

міждисциплінарним підходом до вивчення екологічних та еволюційних 

(історичних) знань у змісті природничих предметів; системним підходом 

до вивчення природи та її об’єктів як цілісних систем із розкриттям їх 

внутрішніх системних і зовнішніх екологічних зв’язків, еволюції з 

прогнозуванням перспектив збалансованого розвитку; наскрізною 

екологізацією змісту природничих предметів; використанням форм, 

методів і прийомів навчання, які ефективно реалізують еколого-

еволюційний підхід; організацією уроків і екскурсій у природі, 
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практикумів, експедицій щодо вивчення різноманітності природи, 

дослідження екологічного стану довкілля. 

Дидактичними умовами реалізації еколого-еволюційного підходу в 

навчанні біології, які забезпечують ефективність цього процесу, є:  

1) використання резервів змісту біології для розкриття ідей еволюції й 

екоцентризму на міжпредметній основі;  

2) забезпечення навчально-виховного процесу засобами навчання 

(підручниками, посібниками для учнів) та методичними розробками для 

вчителів, орієнтованими на реалізацію концепції навчання природничих 

предметів на засадах еколого-еволюційного підходу;  

3) надання переваги дослідницькому методу навчання в контексті 

реалізації еколого-еволюційного підходу;  

4) використання в навчально-виховному процесі технології навчання 

біології засадах еколого-еволюційного підходу;  

5) упровадження в навчально-виховний процес дидактичної моделі 

організації навчання біології на засадах еколого-еволюційного підходу [7, 

с. 225]. 

Задля ефективного навчання біології на засадах еколого-еволюційного 

підходу розроблено та науково обґрунтовано технологію навчання біології 

на засадах еколого-еволюційного підходу, яка є спеціально організованою 

системою, що реалізує концептуальні ідеї (еволюції й екоцентризму) та 

методологічні принципи еколого-еволюційного підходу до навчання і 

спрямовує навчально-виховний процес на формування в учнів цілісних 

знань про живу природу, екологічної компетентності, біологічної 

компетенції й екологічного мислення.  

До технології розроблено методику навчання біології на засадах 

еколого-еволюційного підходу, основами якої визначено: формування 

екологічних та еволюційних понять у їх єдності та взаємозв’язку як 

основних знань у змісті навчального матеріалу; обґрунтування та 
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систематизація елементів знань про живу природу на засадах 

концептуальних ідей еколого-еволюційного підходу (еволюції та 

екоцентризму); моделювання змісту навчального матеріалу у вигляді 

різних рівнів цілісності знань про живу природу за допомогою структурно-

логічних схем, ідеографічних описів понять та дидактичних тезаурусів; 

формування в учнів уявлень про сутність та дію закономірностей розвитку 

природи і законів екології, які є системотвірними чинниками, засобами 

наскрізної інтеграції знань про живу природу; використання в навчанні 

методів моделювання та порівняльно-історичного для пояснення 

особливостей функціонування і розвитку живої природи, а також форм 

організації навчання, які сприяють реалізації еколого-еволюційного 

підходу [4, с. 22-23]. 

На допомогу вчителю розроблено систему навчально-методичного 

забезпечення з біології: підручники з біології 10–11 класів [1; 2], посібник 

з біології для учнів 10 класу [3], методичний посібник для вчителів 

«Методика навчання біології на засадах еколого-еволюційного підходу» 

[5] і довідник для учнів «Пізнаємо живу природу в її еволюційному 

розвитку» [6], в змісті яких втілено ідеї еколого-еволюційного підходу.  

Ефективність реалізації еколого-еволюційного підходу в профільному 

навчанні біології визначають застосовані в навчально-виховному процесі 

науково обґрунтована концепція навчання природничих предметів на 

засадах еколого-еволюційного підходу та дидактичні засади реалізації 

еколого-еволюційного підходу в навчанні біології (дидактичні умови, 

принципи та закономірності), які візуалізовано у дидактичній моделі 

організації навчання природничих предметів на засадах еколого-

еволюційного підходу. Застосування технології навчання біології на засадах 

еколого-еволюційного підходу з системою навчально-методичної 

літератури посилює ефективність впровадження цього підходу в 

профільному навчанні біології. 
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МЕТОДИКА ОРГАНІЗАЦІЇ ОСІННЬОЇ ЕКСКУРСІЇ  

НА ЕКОЛОГІЧНІЙ СТЕЖЦІ 
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Сумський державний педагогічний університет імені А.С. Макаренка 

 

У статті розглядається методика організації осінньої екскурсії по екологічній 

стежині, яка розроблена по території ботанічного саду. Описано приклади завдань для 

учнів на кожній із зупинок та завдання для підсумкової бесіди.  

Ключові слова: екскурсія, екологічна стежка, ботанічний сад, біологічна 

екскурсія. 

 

Дослідження ефективності організації екологічної стежини у школі 

доводять її ефективність, адже по-перше, вона проходить не в процесі 

обов’язкового заходу, приуроченого до конкретної дати, місця чи часу, а 

при безпосередньому спілкуванні з природою. По-друге, завдяки 

емоційному сприйняттю дитиною навколишнього середовища і впливові 

на всі органи чуття, цілеспрямовано формується позитивна емоційна сфера 

школяра. 

Основна мета «стежок природи» – у взаємозв'язку трьох 

компонентів: навчання, виховання і відпочинку. При цьому в задачу 

навчання входить розширення природничого кругозору відвідувачів, а 

виховання спрямоване, за словами одного з учених, на «формування у 

відвідувачів стежки почуття любові до природи, зацікавленості в її 

збереженні, особистої відповідальності кожного за її долю» [4]. 

Нами розроблено маршрут екологічної стежки по території 

ботанічного саду Сумського державного педагогічного університету імені 

А. С. Макаренка. На даній стежині розроблено екскурсії, які можна 

проводити у різні пори року: весна, літо, зима, осінь. Наводимо приклад 

осінньої екскурсії по екологічній стежині. 

Під час даної екскурсії заплановано п’ять зупинок: 
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1) дендрарій; 

2) відділ лікарських рослин; 

3) відділ рідкісних рослин Сумської області; 

4) експозиція цибулинних рослин; 

5) рокарій [2].  

На кожній зупинці дається коротка інформація про види рослин, які 

там зростають, а також даються практичні завдання для учнів. Наприклад, 

на зупинці № 1 «Дендрарій», екскурсовод знайомить учнів із тисом 

ягідним та ялівцем звичайним, а потім учні виконують такі завдання: 

1. Які пристосування до зими можна побачити в голонасінних рослин? 

а) Знайдіть сосну або ялину. 

б) Уважно розгляньте їх листки. 

в) Поясніть, чому в цих рослин не змінилося забарвлення листя на 

зиму? 

г) Який вигляд має модрина? 

д) Як пояснити, що модрина на зиму скидає хвою. 

2. Як пристосувалися до поширення  плодів кущі та дерева? 

На зупинці № 2 «Відділ лікарських рослин» вчитель знайомить учнів 

із айстрою альпійською, астрагалом шерстисто-квітковим, мачком жовтим, 

тирличом жовтим та ін. Завдання для учнів на цій зупинці можуть бути 

такими: 

1. Які пристосування до перенесення несприятливих умов зими є в 

одно- і багаторічних трав’янистих рослин? 

2. Чи впливає на пристосування рослин: місце розташування та її 

зростання? 

Під час вивчення представників зупинки № 3 «Відділ рідкісних 

рослин Сумської області» учні знайомляться із ковилою волосистою та 

ковилою пірчастою, дельфінієм Литвинова та льоном жовтим. Для 

активізації пізнавальної діяльності учнів завдання можуть бути такими: 
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1. Назвіть типи … : 

 жилкування; 

 листкорозташування. 

2. Перелічіть класифікацію … : 

  життєвих форм рослин; 

  простих листків за формою краю листкової пластинки; 

  простих листків за ступенем розчленування листкової пластинки; 

  квіток за особливостями андроцея та гінецея; 

  суцвіть за порядком розпускання квіток.  

На четвертій зупинці «Експозиція цибулинних рослин» після 

ознайомлення із пізньоцвітом осіннім та шафраном банатським, учні 

виконують такі завдання: 

Назвіть зайве у поданому ланцюжку. 

1) Корінь, стебло, квітка, букет, лист – це частини рослин. 

2) Сонце, камінь, дуб, небо, сніг – це нежива природа. 

3) В’яз, вільха, ялиця, ясен, клен – це листяні дерева. 

4) Глід, бересклет, ліщина, жимолость, липа, – це чагарники. 

5) Мати-й-мачуха, ромашка, деревій, кропива, кульбаба, вовче лико – 

це лікарські рослини. 

На зупинці № 5 «Рокарій» екскурсовод знайомить учнів із 

астранцією великою, косариками тонкими, лілією лісовою та радіолою 

рожевою, а потім разом перераховують правила запобігання знищення 

рослин, а особливо тих, які підлягають охороні. 

Для підсумкової самостійної групової роботи учнів можна 

використати такі завдання: 

1-а група. До листка дерева потрібно знайти плід цього ж дерева. 

Можна використовувати листя і плоди дерев, зібрані під час екскурсії. 

2-а група.  Розподіліть рослини, які було названо під час екскурсії за 

статусом збереження: Червона книга та Червоний список Сумської області. 



 
 

193 

 3-я група. Перелічіть рослини, які були називані під час екскурсії та 

об’єднайте їх у категорії: лікарські, цибулинні рослини та епіфіти [1]. 
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У статті на основі узагальнення наукової інформації та практичного досвіду 

розглядаються особливості формування екологічної грамотності особистості   на 

уроках біології, у позакласній роботі та у виховній діяльності класного керівника. 
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Однією з основних екологічних проблем сучасності є проблема 

збереження біорізноманіття, втрата якого негативно впливає на добробут 

людства, зокрема на продовольчу безпеку, вразливість до стихійних лих, 

енергетичну безпеку і доступ до чистої води та сировини. Це призводить 

до погіршення здоров’я людей та суспільних відносин. 

У Загальнодержавній програмі збереження біорізноманіття на 2005–

2025 роки зазначено, що одним із засобів забезпечення реалізації основних 

напрямів Програми є екологічна освіта [2]. Саме екологічна освіта та 

виховання спрямовані на формування екологічної грамотності особистості 

як однієї із ключових компетентностей Нової української школи, що 

передбачає вміння розумно та раціонально користуватися природними 

ресурсами в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього 

середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання 

дотримуватися здорового способу життя [5].    

Людина – це частинка природи, а не її володар, отож, має жити і 

діяти за її законами. Перетворення навколишнього середовища має 

здійснюватись з урахуванням об’єктивних законів природи, 

прогнозуванням побічних впливів. Такий підхід до довкілля властивий 

лише людині, яка вихована у повазі до життя та усвідомлює універсальну 

цінність природи, необхідність раціонального використання її ресурсів і 

готова брати активну участь у розв’язанні екологічних проблем, зокрема 

проблеми охорони біорізноманіття.  

Майбутній стан навколишнього середовища значною мірою 

залежить від успішного здійснення екологічного виховання, формування у 

підростаючого покоління нового, свідомого, відповідального, дбайливого 

ставлення до природи. Саме тому гармонізація взаємин людини з 

природою виступає сьогодні центральним завданням навчально-виховного 

процесу. Формування ціннісного ставлення учнів основної і старшої школи 
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до природи є елементом складової системи формування екологічної 

культури особистості. 

Ідеї ефективного формування в учнів загальноосвітньої школи 

екологічної культури розкрито у працях вітчизняних та зарубіжних 

педагогів і психологів, таких як М. Дробноход, І. Зязюн, І. Бех, Г. Пустовіт, 

І. Суравєгіна, С. Дерябо, В. Ясвін та ін. На значенні екологічних знань для 

ефективного формування в учнів загальноосвітньої школи екологічної 

культури та виховання дбайливого ставлення в них до природи наголошує 

А. Крисак [4, с. 44]. Нові освітні технології гармонізації ставлення учнів до 

природи розглядалися у дослідженнях О. Грошовенко, О. Колонькової, 

Н. Пустовіт, О. Пруцакової та ін. Зокрема, О. Грошовенко зазначає, що 

процес формування дбайливого ставлення до природи передбачає 

комплексний вплив на емоційно-ціннісну, інтелектуальну та дієво-

практичну сфери психіки учнів [1]. Та все ж у зв’язку з безперервним 

розвитком суспільства і посиленням його впливу на навколишнє 

середовище проблема формування в учнів екологічної культури і 

гармонізації ставлення до природи й надалі залишається актуальною і 

потребує постійного дослідження і удосконалення. 

Мета статті: розробити нові форми і методи навчання, що сприяють 

формуванню екологічної грамотності на уроках, у позакласній роботі та 

виховній діяльності класного керівника. 

Відповідно до Концепції екологічної освіти України формування 

екологічної культури особистості охоплює: 

      •    виховання розуміння сучасних екологічних проблем держави і світу, 

усвідомлення їх важливості, актуальності і універсальності; 

      • відродження кращих традицій українського народу у 

взаємовідносинах з довкіллям, виховання любові до рідної землі; 

      •   формування усвідомлення безперспективності технократичної ідеї 

розвитку й необхідності заміни її на екологічну, яка базується на розумінні 
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єдності всього живого і неживого в складноорганізованій глобальній 

системі гармонійного співіснування й розвитку; 

    • формування розуміння необхідності узгодження стратегії природи і 

стратегії людини на основі ідеї універсальності природних зв’язків, 

подолання споживацького ставлення до природи; 

      • розвиток особистої відповідальності за стан довкілля на місцевому, 

регіональному, національному і глобальному рівнях, вміння прогнозувати 

особисту діяльність і діяльність інших людей та колективів; 

      • розвиток умінь приймати відповідальні рішення щодо проблем 

навколишнього середовища, оволодіння нормами екологічно грамотної 

поведінки, виховання глибокої поваги до власного здоров’я та вироблення 

навичок його збереження [3]. 

Екологічна освіта і виховання спрямовані на забезпечення потреб 

особистості у творчій самореалізації, формування особистості з високим 

рівнем загальнолюдської культури, підготовку до активної професійної та 

громадської діяльності. 

Під час вибору методики екологічного виховання у навчальному 

процесі необхідно орієнтуватися на індивідуальні та вікові особливості 

сприймання учнями природи, які визначаються рівнем розвитку сенсорних 

процесів, почуттєво-емоційної сфери, інтелекту. 

У школі процес формування екологічно свідомої особистості 

відбувається на уроках, виховних годинах, заняттях гуртків, під час 

проведення екскурсій, у процесі суспільно корисної праці, виконання 

науково-дослідницьких робіт.    

Реалізовуючи Програму національного виховання учнівської молоді 

Рівненщини щодо формування ціннісного ставлення до природи, на наш 

погляд, доцільно використовувати такі форми та методи виховання: 

 бесіди, інформаційні екоп’ятихвилинки, фоторепортажі;  

 екологічні ігри, вікторини; 
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 виставки, конкурси малюнків, виробів, творів на екологічну 

тематику; 

 екологічні акції, КТС, трудові операції; 

 науково-дослідницьку діяльність, захист міні-проектів; 

 пізнавальні екскурсії, походи; 

 перегляд відеоматеріалів на природоохоронну тематику; 

 екологічні свята, уявні подорожі, уроки спілкування з природою. 

Важливу роль у вихованні особистості з високим рівнем екологічної 

обізнаності та культури відіграє гурткова робота, а також пізнавальні 

екскурсії на Станцію юних натуралістів, до краєзнавчого музею, притулку 

тварин, які сприяють усвідомленню себе частинкою природи, формують 

відповідальне ставлення до долі кожної рослини та тварини. Дослідницька 

та проектна діяльність сприяють розвитку творчого мислення школярів, 

вмінню орієнтуватись у сучасному інформаційному просторі.    

Захоплююче пізнання навколишнього світу, приємне спілкування, 

позитивні емоції та гарний настрій забезпечують уроки спілкування з 

природою, екологічні свята, веселі екологічні ігри та розваги, заняття-

«чаювання», виставки кімнатних рослин та домашніх тварин, учнівські  

фоторепортажі. 

Одним із найважливіших шляхів формування екологічної 

грамотності учнів є залучення їх до практичних природоохоронних дій, 

адже особистісна екологічна позиція виробляється лише в процесі активної 

природоохоронної діяльності.    

Можливість збагачувати свої знання про природу рідного краю, 

вивчати і досліджувати її, розвивати екологічну культуру учнів надають 

екскурсії мальовничими  куточками області та України. В ході екскурсій 

школярі вчаться поводитись у природі, не завдаючи їй шкоди, отримувати 

естетичну і моральну насолоду від спілкування з  довкіллям. 
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Одним із ефективних шляхів формування екологічної грамотності є 

залучення учнів до науково-дослідницької роботи з екології та участь 

школярів у міських, обласних та Всеукраїнських конкурсах екологічного 

спрямування . 

З метою популяризації екологічних знань, пропагування 

бережливого ставлення до природи у Рівненській загальноосвітній школі І-

ІІІ ступенів № 11 діє екологічна агітбригада «Передзвін», виступи якої 

закликають кожну людину думати і діяти задля збереження 

біорізноманіття на планеті.   

Таким чином, процес формування екологічної грамотності школярів 

спрямований на розвиток і поглиблення системи наукових знань про 

взаємозв’язок і взаємодію суспільства та природи, розуміння багатогранної 

цінності природи для суспільства взагалі і кожної людини зокрема; 

вироблення активної природоохоронної позиції, розвиток потреби у 

спілкуванні з природою та її пізнання, прагнення до активної практичної 

діяльності, удосконалення умінь з вивчення, оцінки, покращення стану 

навколишнього середовища та збереження біорізноманіття на планеті. 
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МЕТОДИЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ БІОЛОГІЇ 
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О. А. Цуруль  
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У статті обґрунтовано сутність і розкрито особливості реалізації авторського 

підходу до удосконалення методичної майбутніх учителів біології до організації та 

проведення навчальних тренінгів.  

Ключові слова: тренінг, методична підготовка, майбутні вчителі біології, 

методика навчання біології.    

 

Ключовою компонентою Нової української школи є педагогіка 

партнерства, яка визначає доцільність організації інноваційного навчання 

 зорієнтовану на динамічні зміни в навколишньому світі навчальну та 

освітню діяльність, яка ґрунтується на розвитку різноманітних форм 

мислення, творчих здібностей, високих соціально-адаптаційних 

можливостей особистості [1, с. 4]. Сутнісною характеристикою такого 

навчання є зміна ставлення до обʼєкта навчання та перетворення його на 

суб’єкт, у результаті чого підвищується навчально-виховна ефективність 

занять, зростає рівень реалізації принципів свідомості, активності та якості 

формування компетентностей, необхідних для успішної самореалізації в 



 
 

200 

суспільстві. Однією із сучасних педагогічних технологій, яка відповідає 

вимогам інноваційного навчання, є тренінг. 

Тренінг  відносно нова дидактична категорія, яка первинно 

зʼявилася у психології та психотерапії, а з часом трансформувалася у 

поняття «тренінговий метод навчання» («тренінгова форма організації 

навчання», «тренінгова педагогічна технологія»).   

Г. М. Коджаспірова розглядає навчальний тренінг як «форму 

інтерактивного навчання, метою якого є розвиток міжособистісної та 

професійної поведінки» 2, с. 147. Нам імпонують висновки, зроблені 

колективом дослідників під керівництвом В. Д. Шарко, згідно з якими 

тренінг  це: а) група методів, спрямованих на розвиток здібностей до 

навчання та оволодіння будь-яким складним видом діяльності; б) форма 

групової роботи, яка забезпечує активну участь і творчу взаємодію 

учасників між собою і з учителем; в) засіб перепрограмування моделі 

управління поведінкою та діяльністю, що вже існує в людини 5, с. 134.  

Класичними з проблеми організації тренінгових занять є роботи 

Г. М. Бевз (2005), І.В. Вачкова (2003), О.П. Главник (2005), С.І. Макшанова 

(1997), О.І. Пометун (2003), В.Г. Пузікова (2005) та ін. Їх аналіз свідчить, 

що розробники методологічних та методичних засад проведення тренінгів 

намагаються створити універсальну методику підготовки і самопідготовки 

тренерів. Дослідники вказують на те, що «зміст і теорія тренінгових 

методик та практика їх застосування залишається ще мало відомою для 

вчителів України» 5, с. 133.  

Аналіз шкільної практики навчання біології дає змогу констатувати 

кардинально інший рівень поширення тренінгів у навчально-виховному 

процесі ЗНЗ: дидактичний потенціал тренінгів успішно реалізується як в 

урочній, так і позакласній роботі з біології. Методичні особливості 

включення тренінгів у навчально-виховний процес з біології розробляють 
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творчі вчителі: Н.П. Гусак, О.І. Десятник, Н.Ф. Іванюта, М.В. Криворучко, 

О.М. Кулініч, О. С. Тимчишин, Т.А. Ткачук та ін. Такий інноваційний 

досвід активно поширюється і в межах різноманітних форм 

післядипломної педагогічної освіти вчителів біології.  

Аналіз інформаційних джерел з проблеми методичної підготовки 

майбутніх учителів біології свідчить про відсутність спеціальних 

досліджень, предметом яких є методична підготовка майбутніх учителів 

біології до організації та проведення тренінгів.  

Виявлена суперечність між реальними потребами шкільної практики 

навчання біології в організації тренінгів та недостатньою розробленістю 

проблеми на рівні методичної підготовки майбутніх учителів біології 

визначила актуальність та напрям нашого дослідницького пошуку.  

Методична цінність тренінгів у навчально-виховному процесі з 

біології незаперечна, адже у процесі їх проведення відбувається: 

а) інформування учнів (про будову і функціонування біологічних 

обʼєктів, закономірності перебігу процесів у біологічних системах різних 

рівнів організації, сутність і прояви біологічних законів та теорій тощо) та 

набуття нових умінь та навичок; 

б) формування навичок співпраці, засад толерантності шляхом 

визначення межі власної терпимості та поваги до прав і свобод інших 

людей; 

в) формування навичок аналізу інформаційних джерел, логічного 

мислення, аналізу, вибору та презентації інформації; 

г) зменшення прояву моделей соціально неприйнятної поведінки, 

стилю неефективного спілкування, особливостей реагування на 

подразники; 

д) зміна стереотипів та поглядів на проблему і власне навчання (його 

мету, процес, результат), результатом якої є усвідомлення його переваг та 

задоволення, наснага, позитивний емоційний фон тощо; 
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е) підвищення здатності учасників щодо позитивного ставлення як 

до себе, так і до життя.  

Аналіз практики методичної підготовки майбутніх учителів біології 

у ВНЗ свідчить, що має місце фрагментарне включення лише окремих 

елементів методичних знань щодо організації та проведення тренінгів.  

З метою одержання обʼєктивної інформації щодо структури та рівня 

сформованості досліджуваних методичних знань, ми провели анкетування 

випускників-бакалаврів. Було встановлено, що 65 % студентів денної та 

53% заочної форм навчання дали правильне визначення поняттю  

«тренінг». 15% і 21% відповідно вважає, що тренінг є основною формою 

проведення навчальних занять з біології, призначених для засвоєння 

теоретичного матеріалу. 23 % респондентів (20% студентів денної і 26% 

студентів заочної форм навчання) тренінгом називають безпосереднє 

сприйняття учнями досліджуваних обʼєктів і явищ у природній або штучно 

створеній обстановці. 43% студентів денної і 40% студентів заочної форм 

навчання вважають, що правила тренінгу розробляються учнями, а 57% та 

60% відповідно  правила чітко визначаються вчителем. Повне розуміння 

структури тренінгу виявили понад 67% опитаних, лише на основний і 

заключний його структурні компоненти вказали 33% студентів денної та 

32% заочної форм навчання. На думку 71% (денна форма) та 62% (заочна 

форма) респондентів, провідним етапом підготовки тренінгу вчителем є 

планування, а решти опитаних  написання сценарію і розподіл ролей. 43% 

студентів денної та 38% студентів заочної форм навчання встановили 

вірну відповідність між структурними компонентами тренінгу та їх 

етапами. Відповідно 18% та 14 % опитаних виявили низький рівень 

інформованості щодо сутності та видів роботи під час заключного 

компонента тренінгових занять (включили етап «оцінювання рівня 

інформованості учасників»). На думку 12% респондентів, вступна частина 

тренінгу передбачає етап «актуалізація проблеми», а 14% студентів денної 
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форми навчання вважають, що означений компонент тренінгу передбачає 

набуття практичних навичок та 7% студентів заочної форми  оцінювання 

рівня інформованості учасників. 5% опитаних студентів денної форми 

навчання назвали лише два етапи основної частини тренінгу: актуалізація 

проблеми та інформаційний блок. Для 9% студентів заочної форми 

основна частина тренінгу з поміж інших містить етап «очікування 

учасників» замість етапу «оцінювання рівня інформованості учасників».  

Одержані результати дають підстави для висновку про недостатній 

рівень методичної готовності майбутніх учителів біології до організації та 

проведення тренінгів в урочній і позакласній роботі з предмета.  

Для удосконалення методичної підготовки майбутніх учителів 

біології необхідним, на нашу думку, є ознайомлення студентів з 

теоретичними засадами організації та проведення тренінгів у межах 

лекційного курсу МНБ. Таку інформацію доцільно включити у зміст лекції 

«Дидактичні ігри, тренінги та диспути з біології».   

Актуалізацію, поглиблення та розширення досліджуваних 

методичних знань доцільно здійснювати під час лабораторних занять (ЛЗ) 

з МНБ, серед яких ключова роль відводиться тематичному ЛЗ № 31 

«Методика організації та проведення тренінгів у навчально-виховному 

процесі з біології». На подальших ЛЗ (№№ 33, 35, 37, 40, 42, 43 4) у 

межах опанування різноманітності та оптимального поєднання методів і 

методичних прийомів навчання біології в основній та старшій школі 

відбувається конкретизація дидактичних можливостей тренінгів шляхом 

включення відповідних завдань у зміст аудиторної та позаудиторної 

роботи студентів.  

Важливим етапом методичного становлення майбутніх учителів є 

виробнича педагогічна практика, під час якої студенти мають можливість 

розробити та апробувати різноманітні варіанти реалізації тренінгових 

технологій: як на рівні окремих тренінгових вправ, так і повноцінних 
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програмових навчальних тренінгових занять, занять курсів за вибором і 

факультативів, а також позакласної роботи з біології.   

Як свідчить досвід упровадження запропонованого підходу до 

формування досліджуваних методичних знань та умінь, ефективними є 

виконання студентами тематичних науково-дослідних завдань, курсове 

проектування та виконання кваліфікаційних робіт. Результати власного 

наукового пошуку майбутні учителі біології активно оприлюднюють на 

наукових конференціях 3, 6, 7.  

Реалізація авторського підходу забезпечує формування методичної 

готовності майбутніх учителів біології до організації та проведення 

навчальних тренінгів. Визначаючи напрямки подальших досліджень 

проблеми, ключовою є, на нашу думку, розробка методики реалізації 

тренінгів на заняттях у вищій школі: у процесі фахової та методичної 

підготовки майбутніх учителів біології.   
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У статті виявлено, обґрунтовано та експериментально перевірено вплив системи 

профілактичних заходів щодо знищення амброзії полинолистої та її застосування на 

сформованість біолого-екологічного світогляду старшокласників ЗНЗ у процесі 

навчально-виховної роботи. 

Ключові слова: амброзія полинолиста, біолого-екологічний світогляд, 

старшокласники. 

 



 
 

206 

Розповсюдження екологічно небезпечного бур’яну – амброзії 

полинолистої (Ambrosia ambrosioides L.) в Україні набуває з кожним роком 

великого розмаху, що призвело до засмічення природного середовища [1-

2], поширення явища сезонного полінозу [7] й сприяло виникненню 

потреби у вивченні заселення, застосування та знищення [3-6] «зеленого 

агресора», який захоплює за рік до 5 км. території (погано оброблені поля, 

городи, виноградники, баштани, сади, занедбані газони тощо).  

У зв’язку з вище перерахованим ми зробили аналіз науково-

педагогічної літератури та провели дослідницьку роботу у Свалявському р-

ні Закарпатської області (Дусинська ЗОШ І-ІІІ ст.) та Ізяславському р-ні 

Хмельницької області (Борисівська ЗОШ І-ІІІ ст.), де були знайдені великі 

поселення амброзії полинолистої. Нами було перевірено вплив народних 

методів (р-ну солі, соди, оцту, настою картопляних ягід) на сходи амброзії 

полинолистої (присадибна ділянка, біологічний клас) в Дусинському та 

Борисівському ЗНЗ з метою знищення карантинного бур’яну; виявлено 

зв’язок між появою алергічних захворювань та поширенням амброзії; 

перевірено ефективність різних форм роботи та розглянуто дію й 

можливості системи профілактичних заходів на формування біолого-

екологічного світогляду старшокласників ЗНЗ; розроблено пам’ятку-

рекомендації для сільської та міської громади щодо знищення буряну – 

амброзії полинолистої та систему профілактичних заходів щодо 

альтернативних шляхів застосування сировини амброзії полинолистої як 

лікарської рослини й уміння контролювати її розповсюдження [4].  

Вплив на амброзію полинолисту різних розчинів дав незначний 

ефект в польових умовах, а лабораторний метод допоміг знищити весь 

бур’ян. Отже, недоцільно переорювати чи обробляти культиваторами поля, 

городи, схили, особливо тоді, коли вони повністю заросли багаторічною 

трав’янистою рослинністю. Якщо угіддя не можливо переорати, краще 

знищувати амброзію полинолисту методом фітоценотичного контролю. 
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На І-му та ІІ-му етапах дослідницької роботи старшокласникам було 

задано 18-ть запитань. Наприклад, «Чи знаєте Ви, що таке амброзія 

полинолиста?», «Чи знаєте Ви, який вигляд має амброзія полинолиста?», 

«Чи можна легко знищити амброзію полинолисту?», «Амброзія 

полинолиста вибаглива до місця проживання?», «Чи є амброзія 

полинолиста бур’яном?», «Амброзія полинолиста може викликати 

алергічне захворювання?», «Амброзія полинолиста має корисні 

властивості?», «Амброзію полинолисту полюбляє їсти велика рогата 

худоба?», «Яким чином можна уберегтися від амброзії полинолистої?», 

«Амброзія полинолиста корисна для людей і свійських тварин?», «Як часто 

Ви чули про амброзію полинолисту по ЗМІ?», «Амброзію полинолисту 

можна використовувати у салат, як їжу?» та інші. 

На основі соціологічного опитування було виявлено низький рівень 

сформованості біолого-екологічних знань старшокласників двох 10-х 

класів на І-му етапі роботи, так як 90 % учнів контрольного класу (К.к.) і 

87 % учнів експериментального класу (Е.к.) виявили бажання дізнатися 

більше інформації про амброзію полинолисту. На ІІ-му етапі роботи 

біолого-екологічний світогляд учнів покращився в Е.к. (11-Б клас) на 83 %. 

Якщо 75 % учнів не знали, чи є амброзія полинолиста бур’яном, то 

на ІІ-му етапі роботи 55 % учнів знали правильну відповідь. Різниця в рівні 

знань склала 10 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 51 %.  

Також 76 % старшокласників не знали, що амброзія полинолиста 

викликає алергічне захворювання, а на ІІ-му етапі роботи 71 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань – 5 %. Світогляд учнів Е.к. 

покращився на 94 %.  

Крім того, 81 % старшокласників не знали, чи легко знищується 

амброзія полинолиста, а на ІІ-му етапі роботи 59 % учнів знали правильну 

відповідь. Різниця в рівні знань склала 22 %. Світогляд учнів Е.к. 

покращився на 90 %.  
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Отже, на початку І-го етапу роботи ми виявили низький рівень знань 

старшокласників про амброзію полинолисту ще й до низки таких запитань. 

95,5 % старшокласників не знали, що амброзія полинолиста має 

лікувальні властивості, а на ІІ-му етапі роботи 29,5 % учнів вже знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань склала 66 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 50 %.  

95 % старшокласників не знали чи любить їсти амброзію 

полинолисту рогата худоба, а на ІІ-му етапі роботи 48 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань – 47 %. Світогляд учнів Е.к. 

покращився на 86 %. 

70 % старшокласників не знали чи корисно їсти рогатій худобі 

амброзію полинолисту, а на ІІ-му етапі роботи 71,5 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань складала 1,5 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 83 %. 

77,5 % старшокласників не знали як уберегтися від амброзії, а на ІІ-

му етапі роботи 59 % учнів знали правильну відповідь. Різниця в рівні 

знань склала 18,5 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 76 %. 

95 % старшокласників не знали чи корисна для людей і свійських 

тварин амброзія полинолиста, а на ІІ-му етапі роботи 45 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань складала 50 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 80 %. 

75,5 % старшокласників не чули про амброзію полинолисту через 

ЗМІ, а на ІІ-му етапі роботи 48 % учнів знали правильну відповідь. Різниця 

в рівні знань склала 27,5 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 47 %. Учні 

багато інформації беруть через мережу Інтернет (ЗМІ), якщо знають, що в 

ній шукати. Тому вони ніколи не чули про цю рослину через ЗМІ. 

55,5 % старшокласників не знали чи можна амброзію вживати в 

салат, а на ІІ-му етапі роботи 82 % учнів знали правильну відповідь. 
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Різниця в рівні знань склала 26,5 %. Тому світогляд учнів Е.к. покращився 

на 75 %.  

По завершенні ІІ-го етапу роботи старшокласники 11-Б класу (Е.к.) 

знали про альтернативні шляхи застосування сировини амброзії 

полинолистої, вміли контролювати її розповсюдження: обстежувати 

земельні угіддя та виявляти карантинний бур’ян, складати карту 

забрудненої ним території, використовувати певну систему 

профілактичних дій. Вони зрозуміли, чому необхідно постійно проводити 

сільською та міською громадою регулярних рейдів на приватних садибах, 

підприємствах, установах, знищувати її до початку цвітіння ранньою 

весною (скосити, вирвати і компостувати). Якщо до цвітіння бур’ян не 

ліквідований, треба перечекати період цвітіння, доки не утворяться зелені 

плоди і скосити чи вирубати його та спалити, щоб не висипалось насіння. 

Ефективність проведення різних форм роботи (виховний захід; 

лекторій; пам’ятка, схема залучення жителів до вирішення проблеми 

«амброзійної лихоманки») у процесі навчально-виховної роботи ЗНЗ має 

місце лише серед старшокласників Е.к., де проводилася роз’яснювальна 

робота. Разом з тим, профілактична робота має позитивну дію, якщо її 

проводити не лише серед старшокласників, їхніх батьків, але й серед учнів 

усіх ланок ЗНЗ та жителів тих територій, де виникла проблема швидкого 

розповсюдження особливої рослини – амброзії полинолистої. 

Отже, у процесі навчально-виховної роботи старшокласники ЗНЗ 

мали сформовану готовність і здатність до правильного застосування 

системи профілактичних заходів сезонного алергічного захворювання та 

навчилися здійснювати контроль над впливом амброзії полинолистої на 

посіви провідних польових культур. 
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